
s.
Hindert eddigi társadalom története 

„ytályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek! NÉPAKARAT
SZOCIALISTA MUNKÁSLAP.

Az iparilag fejlettebb ország a ze­

neibbé fedettnek saját jövője képét

•notatja”. (Marx-)
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I »^viR SZOCIALISTAMUNKÁS SZÖVETSÉG Vl-ik évi rendes\\Z ame.rikai magva y

1 kongresszusrt
■ m „ és 11-én tartja meg.
Iáprilis ho l^"zeus szinhelye: CLEVELAND, Ohio.

A t^’”c°kozás szombaton este pontban 8 órakor fog kezdődni.
A kongresszus napirendje a következő:
1 A KÖZPONTI VEZETŐSÉG JELENTÉSE.

a) Titkár jelentése.
b) Szerkesztő jelentése.
c) Pénztámok jelentése.
d) Az ellenőrző bizottság jelentése.

9 SZERVEZŐ JELENTÉSE.
3. OSZTÁLYOK JELENTÉSEI.
4 A SAJTÓ.
5 AZ AMERIKAI MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁS SZÖVETSÉG VISZONYA 

A SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRTHOZ.
6. A SZÖVETSÉG ÁLLÁSFOGLALÁSA A GAZDASÁGI SZERVEZETEKKEL

SZEMBEN.
n SZÖVETSÉGI ÜGYEK, INDÍTVÁNYOK ÉS INTERPELLÁCIÓK.
8 A KÖZPONTI VEZETŐSÉG FÖLMENTÉSE ÉS AZ UJ VEZETŐSÉG MEG­

VÁLASZTÁSA. ,
Fölhív juk a szervezeteket, hogy küldötteiket a lehető legrövidebb idő alatt válasszak 

eg. Fontosnak tartjuk, hogy amennyire csak lehet, minden szervezet sajat kebeléből
[lassza rr.eg képviselőit. ,
' Mindcn osztálv egy küldöttre jogos. Oly osztályok, melyek 25 tagnál többet számlálnák,

Lnden további 25 tag után egy küldöttre jogosultak. Háromnál több küldöttre egy osztály
terr. jogos alt. Alapsz. 27. §. 4-ik pont.)

A kongresszus tagjai: . . „ „ „ ...
Az osztályok küldöttei, az állami titkárok, a központi vezetőség tagjai es az ellenőrök.
Az indítványok legkésőbb három héttel a kongresszus előtt beküldendők.

Elvtársi üdvözlettel
Központi vezetőség.

eSAK ÍGY T0VRBB!
néhánv hónap s keresztül gázoltunk a
- ;a rendszernek az egész világot átfogó 

■-igának második évét is. Még néhány
- megkezdjük a kálvbária járásnak har- 
csztedejét is. Ahogy a jelek mutatják.

ra mód. hogy a proletáriátus egyhamar 
•.akozzék a nyomornak fojtogató karjai

. "ásodi K esztendeje, hogy sorainK kozott 
5z:it a krízis. A talajt lábuk alatt szilárdnak 
■:j kistermelőknek ezrei buktak el azóta. A 
\ ■ r-családoknak százezrei züllöttek szély- 

munk; soknak százezrei bolyongnak vá- 
\ árosra, járva a nyomornak széles ór­
át Azt sem tudják, miből élnek, miként 
A mát nem sajnálja senki, a holnaptól 

mindenki.
Ma- . ük esztendeje, hogy a bérrabszolga 

on ; i urat. kinek eladja munkaerejét s nin- 
|-;nk'. ' i-ere. S a remények, az illúziók szerte-
Dszlanak.
Hcyy -ánk szakadt a krízis ámítottak ben­

őnket’. ámítottuk önmagunkat: börzemanőver 
zta .. válsigot, mesterségesen szított pánik 

p egész. A pénzpiac rablólovagjai rablóhadjá- 
tr.ot in ütött ik néhány kapitalista vállalat el­
len, szűk ségíik volt a pánikra. Csakhogy azóta 
cár hosszú idő telt el s kudarcot vallott min­
ién kist net az ipari életnek rendes mederbe 

mására. A mesterséges pánik csak előszele 
it a termelést megrázó viharnak. Az első hó­

pehely, inelv magvául szolgált a lavinának, 
vempá: ik ez. hanem minden izében gazdasági 
lAág. ;. kapitalista termelési rendszer rette­
ries nyavalyája.

Ámították a munkásokat: Közeleg az dnök- 
f .asztá-. a plutokrácia politikai győzelme 

•szaálüija 1 "bizalmat". Megnyílnak a gyá- 
hk. visszatér a "prosperitás”. Hónapok múltak 
lávái i-ztA óta. A plutokraták jelöltje g>ő- 

ött, az elnöki széket már elfoglalta, de a heh 
nem változott. Amint egy ember gyönge a 

h;$ág rémének tölidézésére, gyönge a leküz- 
>ére A választás eredményében bizakodó 

nunkás reményének kialudt utolsó mécsvilága

, Haled a kapitalista társadalom a romlás ut- 
;ln tcvább. A munkátlan munkásoknak, az

■ * tartalekseregnek növekszik a száma. Nö- 
ekszi ,- a száma azoknak, kik egy darab ke- 
rirér . a gyomor legelemibb szükségletének 
«légieséért eladnák testüket, lelkűket; kik 
■észek föláll ni az utcák során, hogy rabszolgák 
,.-anánt elárvereztessék magukat; kik nem kér- 

-£ik v iszik meg őket, mennyit adnak ér­
ák?

“h a kapr alisták megragadják a kedvező al- 
?‘mat a nyomor kiaknázására. Megindult a 
féknek le szorítása. Az Egyesült Államok 
>}'8c legnagyobb iparágában, az acéliparban 
'Időre tiz százalékos bérlevonás az egész vo- 
i;0l>. isme. leszorítják azokat a béreket, me- 

már a válság kezdetén leszorítottak, 
tsitil; az osztályellentéteket, a leghihetetle- 
** végletekig. Tehetik. Ha a munkás föl­

tiltakozó szavát, ott van a kapitalisták 
k «zésere készen az ipari tartaléksereg, a

munkanélkülieknek végtelen tábora, az éhező, 
nyomorgó tömeg, melynek csak egy a vágya, 
egy a kívánsága, egy minden gondolata; 
kenyér!

De miért is ne használnák ki a kapitalisták 
a kínálkozó alkalmat? Miért tagadnák meg ön­
magukat? Ha akarnák, se tehetnék. Harcban 
állnak egymással. A verseny fizi, hajtja őket. 
A harci zajoari elvesz az irgalom szava. Éiet- 
halál líarcot vívnak egymással s jaj a legyözött- 
nek 1 Folyik az élet-halál harc s ha az caéltrust 
leszorítja a munkabéreket tiz százalékkal, hogy 
tiz százalékkal olcsóbban adhassa el termékeit, 
kénytelenek ezt tenni a többi vállalatok is, ha 
bukni nem akarnak. Nemcsak a haszonnak kér­
dése ez, hanem egyenesen létkérdés.

De a kapitalisták- e harcának a munkás szen­
vedi következményeit.
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A SZOCIALISTA TÁRSADALOM.
— Irta: Kautsky Károly. —

Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:
Dániel De Leon.

II-ik fejezet.
Azonban akár egy horda, akár egy törzs, kez­
detleges ország volt iz az a társadalom, mind­
egyiknek voltak közös, lényeges jellemvonásai. 
Valamennyi a saját szükségleteit elégítette ki, 
legalább is a legszükségesebbeket, saját mun­
kájának gyümölcsével; a termelésnek eszközei 
köztulajdonban, voltak; a tagok szabad és 
egyenlő egyedekként dolgoztak együtt bizo­
nyos terv alapján, egy adminisztratív hatalom 
vezetése alatt, melyet ők választottak s melyik 
nekik volt felelős.. Az ilyen kooperativ munká­
nak gyümölcse közös tulajdon volt, melyet 
részben akár fogyasztási, akár termelési közös 
szükségletekre használtak fel, részben az egye- 
dek vagy csoportok között osztattak fel, me­
lyek a közösséget alkották.

Az ilyen önmagukat fenntartó közösségek­
nek vagy társadalmaknak jóléte természeti 
vagy személyi viszonyokon függött. Minél 
termékenyebb volt a talaj, melyet elfoglaltak, 
annál mozgalmasabbak, fürgébbek, találéko­
nyabbak voltak tagjaik, annál nagyobb volt az 
általános jólét. Szárazságok, vizáradások, vagy 
sokkal nagyobb ellenségek betörései visszavet­
hették, sőt elpusztíthatták őket, de egy csapás­
tól mentek voltak: .a piac fluktuációjától, me­
lyet vagy egyáltalán nem ismertek, vagy csak 
a fényüzési cikkekkel kapcsolatban ismerhet­
tek.

Az ilyen használat végett folytatott koope­
rativ termelés csak kommunista, vagy mint 
ma nevezik, szocialista termelés lehetett. Az 
árutermelést csak ilyen termelés helyettesít­
heti. Csak a szocialista termelés lehetséges, 
miután az árutermelés lehetetlenné vált.

Ez a tény azonban nem vonja maga után azt, 
hogy az emberiség a holt múltat keltse életre, 
hogy a kommunista tulajdonnak s kommunista 
termelésnek régi formáit állít -a vissza. Azok a 
luftnak bizonyos Termelési eszközöknek felel­
tek meg. Nem voltak s nem lehetnek össze­
egyeztethetők fejlettebb termelési eszközökkel. 
Ezért is kellett eltünniök majdnem mindenütt 
a gazdasági fejlődés folyamán, az árutermelés

Egyes szám ára 2 cent, New Yorkban 1 cent.

ESEMÉNYEK.
A mexicoi forradalmárok.

Egy időben részletesen ismertettük az Egye­
sült államok börtöneiben sínylődő mexicoi 
forradalmárok ügyét.

Tizenyolc hónapja már, hogy a mexicoi for­
radalmárok néhány vezérembere, kik a mexicoi 
kormánynak rémuralma elöl az Egyesült Álla­
mok területére menekültek, a mexicoi kormány 
megkeresésére elfogattak s másfél év óta ülnek 
már a los angelesi börtönben anélkül, hogy el­
lenük határozott volna, anélkül, hogy a tárgya­
lást sürgető követeléseiknek idáig bármi foga­
natja lett volna.

Végre március harmadikán vonatra ültették 
a három forradalmárt, Ricardo Flores Majont, 
Antonio Villarealt, Librador Riverat s Tucson- 
ba, Arizonába szállították őket, hogy a tárgya­
lást megkezdjék.

Mexico névleg köztársaság ugyan s alkotmá­
nya van, de a valóságban még Oroszországénál 
is rosszabb népének helyzete. Diar csak névleg 
elnök, a valóságban diktátor. Az az érdekcso­
port, mely Mexicot kezében tartja, föltétlenül 
uralkodik. Választások már évek hosszú sora 
óta nem voltak. A szólásszabadság, sajtósza­
badság és gyülekezési szabadság ismeretlenek. 
A munkáskérdés megoldásában a hadsereg az 
első és az utolsó tényező. Az elégedetlenségnek

hoodisták elbocsájtására, másrészt készen áll­
janak tagjaik a helyek betöltésére. Körülbelül 
ezer ember már a múlt hét végén megérkezett 
Denverbe.

Az Amalgamated pártjára állott a denveri 
Building Trades Council az American Fede- 
dation of Labornak azon határozata alapján, 
mely szerint az Amalgamated küldöttjei is tag­
ságra jogosultak a Council üléseiben.

Akárhogyan fordul is a dolog, annyi bizo­
nyos, hogy Denverben ma uinonista sztrájkol 
unionista ellen, következőleg unionista tör 
sztrájkot unionista ellen.

SZÓRAKOZOTT TUDÓSOK.
Abból az alkalomból, hogy Henri Poincaré, 

hires francia matematikus elfoglalta helyét az 
akadémiában, Frédéric Masson több adomát 
elevenített föl a tudósok szórakozottságáról. 
Poincaré már fiatal korában oly szórakozott 
volt, hogy mikor Ausztriába utazott, anyja 
csörgőket varrt a pénztárcájára, nehogy elve­
szítse. Tárcáját nem is veszítette el, e helyett 
azonban a hotelből elvitte az ágylepedőt, s 
mint rendszerető ember a hálóing helyett bele­
gyömöszölte a podgyászába. Mikor Newton 
szerelmet akart vallani annak a lánynak, ki 
később felesége lett, éppen pipázott. Ez azon­
ban nem akadályozta meg őt abban, hogy ér-_ v v ö;

legcsekélyebb kifejezése elegendő arra, hogy zcjmei föl ne lángoljanak s a leány kezét me
az elégedetlen vagy börtönbe kerüljön, vagy 
ha elég szerencsés, kivégeztessék. Mert a hala 
los ítéletet a mexicoiak szerencsének tartják a 
börtönökkel összehasonlítva, melyek a tenger 
parton a viz alá nyúlnak s borzalmaik mellett 
eltörpülnek a középkori inkvizíció rémtettei.

Az Egyesült Államok területére menekült 
forradalmárok vérére szomjas mexicoi kor 
Hiánynak az Egyesült Államok kormánya 
készséggel rendelkezésére állt. A menekülőket 
elfogták a mexicoi kormány által emelt vádak 
alapján. A vádak szerint a letartóztatottak 
Mexicoban nem politikai vétkesek, hanem kö­
zönséges gonosztevők voltak. Azonban a mexi­
coi kormány nem tudott bizonyítani egy vádat 
sem s ekkor a mexicoi kormány kérérsére az 
Egyesült Államok ügyésze emelt ellenük vádat

ne ragadja. De nem szivéhez emelte, hanem a 
leány ujjával letömködte pipájában az égő do­
hányt. Ampére szintén nagyon szórakozott 
ember volt. Egyszer az utcán, az ut közepén 
menő bérkocsi után bandukolt. Annyira elvolt 
merülve gondolataiba, hogy krétát vett elő s 
az előtte haladó bérkocsi hátulját teleirta kép­
letekkel. Alexandre de Laborde, Lajos Fülöp 
tudós hadsegéde is rendkívül szórakozott em­
ber volt. Egyszer fényes esküvőn vett részt s 
azt kérdezte a násznép egyik tagjától, hogy 
“ön is ef fog menni a temetőbe?” Annyira nem 
törődött a templomban történtekkel, hogy azt 
hitte, halottat szentelnek be.

Azonban folytassanak a kapitalisták egymás 
ellen bármily elkeseredett harcot, a munkás- 
szervezetekkel szemben egységesek. Az osz­
tályharcban összetartanak. Megragadják az 
alkalmat a munkásszervezetek teljes leveré­
sére.

A bányászok uniója mindig nagy segítségére 
volt a bányatulajdonosoknak a bányászok leve­
résében. A szerződés rendszere, sztrájkok ese­
tén az egyezkedés a “harmadik íéV-nek. a pub- 
ikum képviselőinek közben járásával alkalmas 

eszközök voltak a bányatulajdonosok kezében. 
Valóban semmi okuk nem volna, hogy hajszát 
indítsanak a bányászok szervezetei ellen, ha 
nem látnák, hogy a bányavidékek munkásai 
forronganak; hogy a trade unionizmus, a kapi­
talizmus eddig biztos tamasza ingadozik.

A bányatulajdonosok megragadják a kedvező 
alkalmat, melyet a válság nyújt, hogy döntő 
csapást mérjenek az összes bányászokra. Min­
den jel arra vall, hogy sztrájkba kergetik őket. 
Már halmozzák föl a szenet s ridegen vissza­
utasítanak minden követelést, melyet a bányá­
szok eléjük terjesztenek. A bányászvezérek 
már látják s beismerik, hogy nincs más válasz­
tás: sztrájkolni, vagy elejteni az összes köve­
teléseket.

Megragadja a kapitalista osztály a kedvező 
alkalmat, hogy döntő csapást mérjen a prole- 
táriátusra akkor, midőn Gompersszel kezdve, 
gyakorlattá teszi a bírói beavatkozást az ipari
kontraverziákban.

A válság lesújtotta a proletariátust s a kapi­
talista osztály kezdi most elszedegetni tőle a 
legelemibb emberi jogokat.

És mi azt mondjuk: csak Így tovább!
Csak veszítsünk el minden veszteni valót 

hogy azután mindent megnyerhessünk. Hadd 
lássa be a munkásosztály, hogy a kapitalista 
termelés rendszere pusztulást jelent. Hog> et 
tői a rendszertől semmi jót nem várhat.

Csak Így tovább! Minél nagyobb igyekezet­
tel akarja a kapitalista osztály teljesen leverni 
a munkásosztályt, annál inkább kényszeríti, 
hogy a küzdőtérre lépjen s küzdelmének csak 
egy célja legyen: a kapitalista termelési rend­
szernek eltörlése.

arutermeies 7' , ■ ., - , - , ,, , , , , ., ,1U , a semlegessegi törvények megsértésé miatt,
rendszerének kozeledesevel; s ahol ellenállták,
ott a produktiv erő fejlődésének rovására tör-
télit. Amily reakciós és reménytelen törekvés
volt a régi kommunista termelés részéről ellem
állni az árutermelésnek, épp oly reakciós és
reménytelen törekvés volna a jelenleginek
megdöntése a múltnak fölemelése áltál.

A szocialista termelés összehasonlítása a régi 
kommunista termelés rendszereivel.

A szocialista termelési rendszernek, mely a 
jelenlegi árutermelési, kapitalista rendszernek 
közelgő bukása folytán elharithatalanna válik, 
szükségképen vannak közös jellemvonásai a 
régi kommunista rendszerrel, amennyiben 
mindkettő használatért folytatott kooperativ 
termelést. Épp igy a kapitalista termelés is 
emlékeztet a kis individuális termelésre, mely 
átmenctett képezett a kommunista és a kapita­
lista termelés között. Épp úgy, amint a kapu 
talista termelő rendszer, bár magasabb fejlett« 
ségii, megegyezik a kistermeléssel abban, hogy 

j mint az, ez is eladásra termel, a szocialista ter- 
! melési rendszer is, mely most szükségessé 
vált, különbözik és fejlettebb, mint a régi hasz­
nálatért folytatott termelés.

A közelgő szocialista termelési rendszer nem 
az ősi kommunizmusnak, hanem a kapitaliz­
musnak követője s következménye. A kapita­
lizmus fejleszti ki azokat az elemeket, melyek 
szükségesek utódjának szerkezetéhez. A kapi- 
tailizmus hozza létre az elemeket s társadalmi 
orgánumokat, .melyek alapkövei lesznek az uj 
termelési rendszernek.

A szocialista termelésnek elsősorban szük­
sége van a különálló kapitalista vállalatoknak 
társadalmi intézményekké változtatására, mely 
átváltoztatást előkészíti az a körülmény, hogy 
a kapitalista személye egyre fölöslegesebbé 
válik a termelésben. Másodsorban szüksége 
van arra, hogy a társadalom szükségleteit ki­
elégíteni hivatott vállalatok egyesüljenek, mely 
nek útját előkészíti a jelenlegi gazdasági fejlő­
dés a kapitalista vállalatoknak mind kevesebb 
kézbe való centralizálása által.,

Most Tacsonba e vád alapján kezdődnek 
meg a tárgyalások.

Hogy az Egyesült Államok kormánya miért 
aljasodott a mexicoi rémuralom eszközévé, 
igen érthető.

A mexicoi ipar nagyrészt az Egyesült Álla­
mok kapitalistáinak kezében van. Ezeknek a 
kapitalistáknak a mexicoi kormány nemcsak 
szabad teret enged a munkásoknak teljes elnyo 
mására, hanem rendelkezésükre bocsájtja a ka­
tonaságot minden sztrájknál. Ezeknek a kapi­
talistáknak érdekében áll a mexicoi diktatúra, 
minden forradalmi törekvésnek leverése.

Midőn az Egyesült Államok kormánya segéd­
kezet nyújt a mexicoi kormánynak, tulajdonké­
pen nem tesz egyebet, mint az Egyesült Álla­
mok kapitalistáinak érdekeit védi.

(Folytatjuk.)

Az American Federation of Labor epp oly 
osztályerősitő és fentartó eszköz a burzsoázia 
kezében, akárcsak a militarizmus, mely utóbbi­
hoz abban is hasonlít, hogy itt, úgy mint ott, 
m-eukat a munkásokat használják föl munká­
sok ellenében. Bolgár Elek.

A februári bukások.
A Dumi’s Reviewnek jelentése szerint az 

Egyesült Államokban a kereskedelmi bukások 
száma február havában 1105 volt, tizenhat mil­
lió dollár veszteséggel. A múlt év februárjához 
hasonlítva 516-tai volt kevesebb a bukások szá­
ma s tizenegy m-illi dollárral volt kevesebb a 
veszteség.

Az ipari bukások száma 2:51 volt nyolc millió 
dollár veszteséggel, a múlt év februárjában ha­
sonló bukásoknak száma 393 volt, tizenkét mil­
lió dollár veszteséggel.

Ennek az évnek két hónapját összehasonlítva 
az előző év két hónapjával látjuk, hogy a buká­
sok száma valamicském csökkent, miután már 
a válság learatta a középosztály javarészét.

“Szolidaritás” a trade unionok között.

Denverben a napokban remekül nyivánult 
meg a “szolidaritás”, mely a trade unionokat 
jellemzi.

Az “Amalgamated” és a “Brotherhood” 
épületlakatosok különböztek ezúttal össze. A 
“Brotherhood”-nak vezére, Wm. Loose, érte­
sítette a mestereket, hogy ha az ‘Amalgamated’ 
embereit le nem teszik a munkából, a ‘^Brother- 
hood” emberei besztrájkolnak. A mesterek ele­
get tettek Loose követelésének, az “Amalgama 
ted” tagjai kicsöppentek a munkából. Az 
“Amalgamated” többi épitőmunkás tagjai kö­
zösséget vállaltak az épületasztalosokkal, kö­
rülbelül kétezer épületasztalost toboroztak 
össze San Franciscóban s a Pacafic más part­
menti városaiban, hogy mig egyrészt sztrájk­
jukkal a mestereket rászorítsák a Brother-

TÉVEDÉSEK TRAGIKOMÉDIÁJA.
Londonban a nagyon előkelő Leigham Court 

utcának egyik házában az egyik cselédleánynak 
pontosan reggel hat órakor kellett fölkelnie, 
hogy kaput nyisson a tejesasszonynak és az 
újságkihordónak. A napokban az ébresztőórát 
(i óra helyett véletlenül 3-ra igazította s mivel 
télen hatkor épp oly sötét van, mint háromkor, 
nyugodtan fölkelt s kinyitotta házkaput. Az 
okozott zajra fölébredt a háziúr s mivel eszébe 
jutott, hogy az utóbbi napokban sok betörő 
járt azon a tájékon, fölrántotta az ablakot s 
teljes erejéből beleíujt egy készen tartott rend- 
őrsipba. A zajra fölébredt a kertész is, ki egy 
előházíkóban aludt, magára kapkodta ruháit s 
hatalmas fütykössel fölvegyverkezve a kertbe 
rohant. Ugyanabban a percben ér oda egy pol­
gári ruhás rendőr is, erős botot szorongatva a 
kezében. A két ember kölcsönösen egymást 
tartván betörőnek, egymásnak ront, agyba- 
íőbe veri egymást s végül a kertész alul kerül. 
Ekkor megjelenik a szintéren a háziúr fia. ha­
talmas jégvágó baltával fölfegyverkezve. Sem­
mi kétség, a betörő leteritette a kertészt s ime 
ott közeledik már a másik betörő is. Egy balta­
csapással leveri a betörőt a kertészről s neki­
megy a másiknak, ki azonban nem betörő, ha­
nem szintén rendőr. Több rendőr is érkezik s 
a sötétben mindenki odaüt, hol fejet lát s mire 
a féreértés kiderül, tiz rendőr jelent meg a 
helyszínén. A háziúr ugyanis azalatt egyre 
fütyölt. Mikor lámpát kerítettek, két súlyosan 
s több könnyen sebesültet számláltak össze.

Március hó 14-én d. u. 2 órakor a Népakarat 
szerkesztőségében (528 E. 6th Street)

BIZ ALMIFÉRFI ÉRTEKEZLETET 
tartunk.

Fontos ügyek várnak elintézésre, ezért fel­
szólítjuk különösen a New Yorkhoz közelfek­
vő szervezeteket, utasítsák bizalmiférfiaikat, 
hogy ezen értekezleten OKVETLEN MEG­
JELENJENEK.

Elvtársi üdvözlettel a
Központi vezetőség.

Ha a munkások fogják tulajdonul bírni a 
termelés eszközeit, piknik lesz pánik helyett.

A munkásosztály túlnyomó többségben van. 
övé a szám. A hatalomnak is kezében kellene 
lenni. S övé is volna a hatalom, ha tudatában 
volna osztályérdekeinek, MINT OSZTÁLY.

Debs.
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Azonban a tapasztalat sok mindenre megta­
nítja az embert. Miért ne fizesse e költségek­
nek részét a munkás a munka gyümo cse 
bői rá°éső részből? Gompers és társait a Bucks 
Stove and Rench Co. bojkottálása miatt nem­
csak börtönre, hanem a por költségeinek meg­
fizetésére is ítélte a bíróság. De azért Gom- 
perséknek egy szavuk sincsen e kapitalista 
tézmény ellen. Csak egyik-másik intézkedés, 
nem pedig az intézmény ellen van kifogasu .

Nem csodáljuk. A börtönbüntetést úgy sem 
kell leülniük, vagy ha igen, jó néhány millió 
szívesen átvenné helyüket a börtönben; a por­
költségeket pedig úgy sem ők fizetik.

A Műnk. Bet. Szövetség hivatalos közlönye^
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“A SZEGÉNYSÉG HASZNA."

“Intézd bármelyik barátodhoz a kérdést: 
‘Mit tennél, ha egy millió dollárod volna? 
Megtudnád, hogy elsősorban abbahagyná 
hasznos napi munkáját s csak az élvezeteknek 
élne.

Az emberek csak azért hasznosak, legalább 
a többség, mivel dolgozniok kell, hogy élhesse­
nek. Ha azt tehetnénk, amit akarnánk, nem 
volna haladás. Szerencsére a bölcs gondviselés 
az emberek nagy többségét szegénnyé tette s 
igy hasznos tevékenységre szoritja. . . .

Ha azt tehetnénk, amit akarnánk, ha a kímé­
letlen szükség nem szorítana a kellemetlen 
munkára, melyre alkalmasak vagyunk, csak 
magunknak élnénk, emberi szivacsok volnánk, 
melyek személyes megelégedettséggel szívód­
nának tele.

Gondoljatok erre, amikor keserűséggel szem­
lélitek, hogy néhányan miként halmoznak fői 
nagv vagyont.” San Francisco Examiner.

William Randolph Hearstnek san franciscoi 
lapja igy magyarázza meg a szegénység hasz­
nát. S a kapitalista lap e magyarázattal értékes 
vallomást tesz. Beismeri, hogy a munkás végez 
csak hasznos munkát. Hogy a haladás útját a 
munkás készíti elő. S e beismeréssel fölrúg

Magyarorszagi hírek.
FÜGGETLENSÉGI diadal — 

SZÖKÉSSEL.

Zsombolyai elvtársaink népgyülést tartót > 
amelyre a kerület képviselőjét, Hody Gyulát 
is meghívták. Hódy ur, aki három ev óta me 
nem tisztelte” választóit azzal, hogy nyi van 
beszámolót tartson, ez alkalommal lejött a ke­
rületébe. Azonban a zsombolyai választok meö 
ma is hiába lesnék, hogy képviselőjük mint \e 
lekedik a politika és annak legfontosabb kérdé­
séi felöl, ha elvtársaink történetesen nem olyan 
időben hívják meg Hódy urat, amikor a vasu­
tasok és állami tisztviselők balt rendeztek , 

s amikor számos keresztapai es 
násznagyi teendők várták a képviselő ura* 
ilyen körülmények között Hódy ur mar 
nem térhetett a népgyülés elől sem.

A népgyülésen Buchinger elvtársunk része­
ltette a koalició s különösen a függet ensegi 
párt politikáját megfelelő bírálatban. Buchin­
ger elvtárs állandó tetszéstől kisert eloadasa 
után Hódy ur meg is kisérelte a mosakodást, 
leginkább arra a gárdára számítván, ame y 
Hódy úrral a gyűlést megelőző egesz ejjel 
szervezkedett. Tisztára ez a körülmény adót 
bátorságot Hódy urnák arra, hogy fölszo a a 
sában — amikor az elvtársak már kibúvót nem 
engedtek neki - a pluralitás célszerűségét 
magyarázza. Tagadhatalan: a zsombolyai gaz 
dák és kisbirtokos elvtársak nem részesítették 
rögtön megfelelő jutalomban Hódy urat ezert 
a bátorságért, csak közbeszóltak egyesek, hogy 
a választás alkalmával ez a jeles ur is altalános,

Mr. William J. Bryan, a demokrata partnak 
háromszor elbukott elnök jelölt je, sehogysem 
tud belenyugodni abba, hogy az egyetemi taná­
rok nyugdijáról a milliomosak gondoskodja­
nak. A “The Commoner”-ben a Carnegie áltál 
e célra fölajánlott alapról a következőket jegyzi 

meg
“Ez a Carnegie-alapitvány a legalattomo- 

sabb méreg, mely nemzetünket fenyegeti.
Több kárt fog tenni, mint milliomosainknak 
összes többi törekvése. Ha a trustelv helyes, 
az ipar egyesítése folytatódik, mig néhány em 
bér kezébe kerül az egész, akik aztán kiosztják 
a népnek a napi kenyeret. Most az acéltrust a 
leghatalmasabb közöttük. Annyira hatalmas, 
hogy rákényszeritette az Egyesült Államok -el 
nőkét, hogy beleegyezését adja a törvény elle­
nére egyik versenytársuk kisajátításához. Es 
ennek a trustnak feje Carnegie, ki most nyug­
díjazni akarja tanítóinkat. Évi jövedelme loG 
miliő dollár Amennyit egyedül Nebraska állam­
ból kisajátított, elég volna összes egyetemi t;a- ^"^"^^tójogot Ígért. Ami azon- 
náraink fizetésére. Megengedjuk-e tehat neki, ^ beszéd ütán következett, az már csak

olyan függetlenségi diadal, mint amilyenek a

Külföldi hírek.
VESZEKEDÉS A RÉNSZARVASOK 

MIATT.
Norvégiában II. Oszkár kilrály elcsapása 

miatt nem tört ki a háború a két skandináv a - 
lám között, de a svédországi lappok rénszarva­
sai miatt még kitörhet. 270.000 rénszarvasuk 
van a lappoknak. Ezeket nagy csordákban le- 
o-eltetik a svéd-norvég határ közelében. > la' 
tároszlopokat nem tartják tiszteletben es egyik 
másik csorda hetekig eszi a norvég füvet, anél­
kül hogy a csorda gazdája adót fizetne a nor- 

éo-’ államnak. A norvég birtokosoknak persze 
fizetnek a fűért a lappok, de adót nem fizetnek, 
behajtani rajtuk nem lehet semmit mert nin­
csen állandó tartózkodási helyük. Most Norve 
o-ia a svéd álltamtól követel kártérítést az el 
maradt adókért. Kiküldött közös bizottság 
foglalkozik most a rénszarvas-ugy elintézésé­

vé!.

A SKUPSTINA ÜLÉSE
Szerbiában a skustina egyik minapi ülésén 

Kojics, óradikális képviselő törvényjavaslatot 
nvujtott be az 1903. évi, jelenleg is érvényben 
álló alkotmány revíziója ügyében. A javaslat 
főképen a skupstinaválasztásokra vonatkozó 
több intézkedés megváltoztatását, valamint

Síi

hogy befolyásolja a tanárok véleményét, mivel 
ő tátja majd el őket hónapról-hónapra..

Mr Bryan a szálkától nem látja a gerendát. 
Kifogása van az ellen, hogy az egyetemi taná­
rok egy Carneginek legyenek lekötelezettjei s 
anvagi érdekek bifolyásolják őket. De az ellen 
nincs semmi kifogása, hogy az összes iskolák 
tanárai kapitalista tendenciákat szolgainak, 
kapitalista morálokat vallanak. Hogy egy kapi­
talista befolyásolja a tanárokat, ez Mr. Brvan- 
nak veszedelmes. Hogy a kapitalista osztály- 
be folyásol ja őket, ebben nem lát semmi hibát!

függetlenségi kormánypárt összes eddigi dia­
dalai. Ugyanis újból szólásra emelkedett Bu­
chinger elvtárs és kellőleg kimutatta, hogy 
nem közönséges politikai csirkefogóság kell 
hozzá, hogy valaki a koalíciós választójogi 
csalást még szocialisták előtt is akarja dicsérni, 
csakhamar olyan hangulat kerekedett a g> ülé­
sen. hogy a képviselő ur gyűlés közben — el­
sietett. Távozásának okául azt jelentette ki az 
elnöknek, hogy a két órai gyors vonattal ok­
vetlen utaznia keli. Ezt utóbbi csak azért je­
gyezzük meg, mert Buchinger elvtárs — noha 

- ,, “ "Ia 'Z Hódy elillanása után még majdnem egyóra
három vereseg. Meg hajlandonegyeds. , beszélt — a kétórai vonattal utazott

. ha , demokrata pár, elfogad,,. S lap- ur „onban , vasalnál sem ma-

tatkozott, mert amint a “Magyarország -ban
a nála meg-

Egyébként Bryan ambicióját'nem hütötte le

fővárosnak az ország belsejébe való áttételét 
indítványozza. A törvényjavaslatot az illetékes 
bizottság elé utalták. Az alkotmány szerint 
revíziót csak nagy nemzeti skupstina ejthet

meg- , .. . . . ..
A “Stampa” jelenti, hogy a pénzügyi bizott­

ság elhatározta, hogy 11 millió dinárnak hadi 
célokra való megszavazását fogja javasolni, 
miután Popovics pénzügyminiszter kijelentet­
te, hogy ily összegre van födözet. E határozat­
ról értesítette Zsivkovics tábornok, hadügymi­
nisztert, aki erre visszavonta lemondását.
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TÁRCA.
A KATONA.

— Irta: Berky Imre. —

1.

Ott, ahol a trentoi ut erős kanyarodás 
Pergin-e felé tart, ott van civezanoi erőssé" 
Rossz stratégák, buta katonai mérnökök esz eV 
ték ki, hogy a jelentéktelen útra a középkorba 
is beváló várat építettek. Balról a magas szVk- 
la-fal rideg bozótjaival és szomorú fáival, a vár 
előtt a kikövezett országút, alatta a mély Sza. 
kadékban egy hirtelen iramú folyó, amely mér- 
gesen vágtat lefelé a, trentoi völgybe. Fönn 2 
falu apró házaival és sovány parasztjaival . 
ezeknek, bár mindennap elhaladnak az erőssé 
előtt, sejtelmük sincs róla, minek a vár, .mint, ftj 
a rejtelmes, sötét rések, amelyeken néha k.t" 
kandikál egy katona bus szeme, vagy kilesé. 
kedik egy fényesre csiszolt puskacső. Mién 
vannak a várban katonák. Mire várnak? Mire 
leselkednek? Itt minden csöndes, csak a fob 
dagadozik tavasztájt, amikor belekivánkozik o ] 
sziklák lavinája. Csak nem a folyóra vigyáz 
vár? Némelykor kinyílik a vár kapuja, kijön-1| 
nek rajta a katonák és újak tűnnek el mögötte.H 
Egyik se szól, mind komor, titkolódzó s hí a 
tisztek bukkanak föl az utón, azok is csak r-|| 
videsen maradnak belül. Ezek arra vigyáznak. 11 
rendben -van-e minden, vagy talán az a gond- ■ 
juk, elindulte már az olasz. Az olaszoktól :V H 
nek Dél-Tirolban.

pályázni.-----
jában már jó előre megkezdi a “nevelés" mun­
káját. Hogy könnyebben megértsük, mire is 
lesz jó az ő elnöksége, kifejti elveit az örökösö­
dési adótól a népszavazásig minden kérdésben. 

Jelenleg a városok önkormányzatánál tart.
Kifejti, hogy

1. a hivatalnokoknak jellemes és tehetséges 
volta,

2. ezeknek mikénti megválasztása,
3. a választóknak érteim essége és érdeklő-

olvasható, “egész- délután fogadta 
jelent szociáldemokraták háláját .

AZ UJ KORMÁNY.
Konstantinápolyból jelentik, hogy Hilmi 

basa, az uj nagyvezér kijelentette, miszerint 
távirati körjegyzéket küldött az összes nagy­
követeknek. Törökország külpolitikája válto­
zatlan marad, mert a kormány, a kabinetválto­
zástól függetlenül, az előbbi kabinet nemzeti 
politikáját fogja folytatni. Arra a kérdésre, váj­
jon Ausztria-Magyarországgal mielőbb meg­
egyezés fog-e létrejönni, Hilmi basa azt felelte, 
hogy sokkal gyorsabban fog előrehaladni. 
Arra a kérdésre, vájjon a bojkott megszünte­
tése végett szigorúbb parancsokat fog-e adni, 
mint Kiamil basa, kijelentette, hogy intézkedé­
seivel meg lesznek elégedve.

minden kapitalista érvet, mely a kapitalisták Lj^se, jó városi kormányzást biztosit, 
létjogát akarja igazolni. És ez lehetséges. De mit segít ez rajtunk.

Buzgalmában, hogy a szegényeket megelége-1 munkásokon? Lehet, hogy jó városi kormany- 
désre bírja, beismeri, hogy azok, kiknek létfen- zat mellett az adminisztráció nem fog oly óriási 
tartásukért mások dolgoznak, fölöslegesek a | összegeket fölemészteni, a háziurak kevesebb

adót fizetnek, tőkéjük gyorsabban szaporodik, 
így a háztulajdonosoknak lehet okuk lelkesed-

társadalomban. sőt veszedelmesek a társada­
lomra, mert a haladásnak kerékkötői.

van
valóságnak. De ez egyáltalán nem bizonyítja 
azt, hogy a szegénység hasznára volna a társa 
dalomnak, föltétele volna a haladásnak.

Mi okozza a szegénységet?
A termelésnek eszközei a társadalom fölös­

leges s haladásra veszedelmes rétegének, a ka 
pitalista osztálynak kezében vannak. Akiknek 
millióik vannak, a munka gyümölcsének elrab­
lása által szerezték. A munka gyümölcsétől 
megrabolt munkás osztályrésze a nyomor.

Mennyiben válik a társadalomnak javára, 
hogy a tömegnyomor összezúzza a családot ? 
Mennyiben válik a társadalom javára, hogy a 
nyomor megszüli a bűnt, telezsúfolja a börtö­
nöket? Mennyiben hasznos a társadalomnak 
},ogy tagjai, kik hasznos munkát végeznek 
vagy végezhetnének, ha alkalmuk volna rá 
tönkremennek fizikailag, szellemileg egyaránt? 
Mennyiben mozdítja elő az általános degene­
ráció a haladás ügyét?

Ezek a kérdések nem bántják a "San Fran-

öszinte beismerés és föltétlenül megfelel ajni Mr. Bryan reformjaiért. De mi okunk
erre nekünk, munkásoknak?

Egyébként Bryan csúnya dolgot művel. Ej 
lopkodja a Socialist Party programmpontjaitl

A kongresszus bizottsága azt ajanlja, hogy 
a törvényhozók ne tegyenek lépéseket az acél- 
trustnak s a Tennessee Coal and Iron Co.-nak 
egyesülése ügyében. Bölcs ajánlat. Minek vesz­
tegetni a drága időt hiábavaló herce-hurcával, 
mikor a politikai törvények tehetetlenek a gaz­
dasági törvényekkel szemben!

Nos. hát Taftet végképen beiktatták. Most 
már a prosperitás bizonyos — a kapitalisták 
részére.

------o-
TARLÓZÁS

Kováts Kálmán lapja, a “Magyar Zászló" 
megcikkezi s fölmagasztalja azt az ártatlan 

Ezek a kereteseit nem uamjan. « - 1 leánykát, aki — vasárnapjain el lévén foglalva
cisco Examiner”-t Ezekre nem is tudna felelni. _ szombatonkint végzi a vasárnapi ájtatos

Igen! Amikor keserűséggel szemléljük, hogy kodásokat. “Követendő példa.” 
néhányan miként gyűjtenek nagy vagyont, mi- Mégis csak haladt valamit az emberiség; - 
ként halmozzák föl a mi murtkánk gyümölcsét, I mckeesporti témplom táján is, ha már a csuhás- 
gondolunk arra, hogy nélkülünk nincsen hala- j lapnak az ilyen eseteket meg kell cikkezni.

ISMÉT FÖLDRENGÉS AZ ALFÖLDÖN.
A földrengés megint rémisztgette Kecskemét 

és Nagykőrös környékét. Komolyabb baj sehol 
sem történt, de az éjszakának idején jött föld­
rengés fölriasztotta a lakosságot és nagy rémü­
letet keltett. Kecskemétről azt jelentik, hogy 
febriiár 16-ára virradó éjjel 1 óra 55 perckor 
körülbelül tiz másodpercig tartó erős földren- 

^ ^ éreztek, amelynek intezivitása akkora 
lehetett, mint a múlt évi áldozó csütörtöki föld 
rengésé. A földrengést földalatti megny dörgés- 
szerü robaj előzte meg. A lökések közül a har­
madik volt a legerősebb, amelytől az épületek 
megrázódtak, a bútorok elmozdultak a helye­
ikről és a falakon függött sok tárgy leesett. Az 
egész lakosság rögtön talpon volt, az ijedtség 
azonban csak rövid ideig tartott, miután a föld­
rengés minden különösebb baj nélkül múlt el. 
Mindössze néhány házfal repedezett meg. A 
földrengést félelmetes bugás kisérte. A harma­
dik lökésnél sokaknak az az érzése támadt, 
mintha egy hatalmas földtömeg lezuhant volna. 
A toronyör erősen érezte a földrengést s azt 
beszéli, hogy a toronyban iszonyú recsegés­
ropogás volt. A lakosság fogyatékos ruhákban 
rohant ki a szabadba.

Nagykőrös lakosságát szintén erős földren­
gés riasztotta föl álmából. A földrengés kelet 
ről nyugati irányban haladt és mély, tompa 
moraj kisérte, mondhatni ritmikus lüktetéssel. 
A bútorok megrézegtek, de egyéb baj nem tör­
tént.

Félegyházáról azt jelentik, hogy ott a föld 
rengés félelmetes moraj kíséretében jelentke­
zett. A házak falai megreszkettek, a bútorok és 
fali képek elmozdultak. Nagyon sokan föléb­
redtek és az utcára siettek. Komolyabb baj nem 
történt.

dás, nincsen élet, nincsen civilizáció, melynek 
áldásaiból azonban nekünk egy morzsányi sem 
jut.

Igen! A mi szegénységünkből hasznot húz­
nak a kapitalisták, de nem a társadalom.

Ha a társadalom majd lerázza parazitáit, a 
“bölcs gondviselésére nem lesz szükségünk, 
hogy haladjunk a fejlődés utján.

3 ÜS

A “követendő példák” megcikkezése közben 
ne feledje el Kováts Kálmán, hogy ha becsüle­
tének rongyait összefércelhetőbbnek képzeli, 
mi megadtuk rá az alkalmat — most már má 
sodszor.

*

Hiába! Kohányi Tihamérnak van legtöbb 
I esze az egész honhazafias-csuhás bandában. 

\z Egyesült Államok elnökének fizetését Kisült, hogy Kováts Kálmán gazsagairol csak
fölemelték évi ötvenezer dollárról százezer dől- úgy tudott mindent, mint maga Kováts Ka-
lárra. A «törvényszékek és kerületi törvény- mán. Nem sietett “a közönség érdekéit szol­
székek biráinak fizetését szintén fölemelték s gáló lapjában figyelmeztetni, akiket illet, hogy 
ez mé°r többre megy, mint az elnöki fizetés kü- őrizkedjenek ettől a lelki fekélytől. Hallgatott, 
lönbözete. hogy a kapitalista termelési rend- És okosan tévé. Minek menjen a napra, akinek 
szer zűrzavara, összeütközései, végkép meg ne vaj van a fején?! 
akasszák a gazdasági és politikai életet, szapo- * ,
ritani kell a hivatalnokoknak, bíráknak számát, Különben mélyen hallgat az egesz hazafias 
ami ismét újabb kiadást jelent. E költségeket a sajtó. Hja! Egyik sem tudja, — who is the 

pitalista osztály fedezi a profitból. I next?

IDIL A NYAKTILÓ TÖVÉBEN.
A béthuni kivégzettek egyikének, Pollet 

Albertnek szeretője, Matoré Judit legközelebb 
férjhez megy. Valósággal a nyaktiló tövében 
szövődött ez az idyllium. A leány vőlegénye 
egy Cristy Arzén nevű öntőmunkás. Levelet 
irt Matoré Juditnak, amelyben kijelentette, 
hogy miután az esküdtszék elismerte ártatlan­
ságát, ő szentül hisz a becsületes voltában; és 
mivel el tudja képzelni, mennyit szenvedett az 
igaztalan vád hatása alatt a börtönben, fölajánl­
ja neki a kezét, hogy elfeledtesse vele majdan 
elmúlt szenvedéseit. A szép Judit örömmel 
elfogadta a baráti kezet s legközelebb már az 
esküvőjük is meglesz.

ELVTÁRSAK!
TERJESSZÉTEK ÉS VEGYÉTEK A 

“NÉPAKARAT’-OT!

100.000 MUNKANÉLKÜLI BERLINBEN.
A munkanélküliek hivatalos összeolvasásá­

nak teljesen értéktelen voltát a szociáldemok­
rata párttól és a szakszervezetektől az e hó 
12-én, 13-án és 14.én rendezett számlálás tette 
főkép nyilvánvalóvá. Ennek a számlálásnak 
adatai szerint 101.300 ember tengődik munka, 
tehát kenyér nélkül Nagy-Berlinben. Az óriási 
szám fogalmat adhat a nagyváros bérházaiban, 
külvárosaiban rejtőző rettenetes nyomorúság­
ról, amelynek igazi méreteit a jólelkü város­
atyák semmiképen sem akarták megismerni. 
Ezért maradtak meg továbbra is a számlálás 
mfnd énképén megbízhat alt an módjánál, a je­
lentkezésnél és utasították vissza elvtársaink­
nak a háziszámlálás életbeléptetésére célzó 
indítványát. így aztán a párt és a szakszerve­
zetek a saját költségükön és a saját szállóik­
kal voltak kénytelenek összeolvasást rendezni.
A munkában résztvevő elvtársak házról-házra 
jártak és töltötték ki a számlálólapokat. A 
számlálás eredménye teljesen mebizható, bár 
a munkában nem kis akadalylyal kellett meg­
küzdeni. Sok helyütt rosszindulattal, sőt go 
rombán fogadták a számlálókat. Volt hely, 
ahol a háziúr ajtót mutatott nekik. Egyes 
menedékhelyeken, ahol a munkátlanok nagy 
tömegei szoktak összegyülekezni, különösen 
meg volt nehezítve a számlálólapok pontos ki 
töltése, főkép pedig a hajléktalanok városi me 
nedékházában, amelynek vezetősége sohasem 
dicsekedhetett valami kiváló szociálpolitikai 
érzékkel.

Magában Berlinben 67.367, a külvárosokban 
33.933 munkanélkülit olvastak össze, összesen 
101.300-at. Föltűnő az a nagy különösé 
amely a novemberi hivatalos számlálásnak és 
a munkásság számlálásának adatai között mu 
tatkozik. Novemberben a számláló hivatalok 
Berlinben 28.006, a külvárosokban 12.206, osz- 
szesen 40.212 munkanélkülit állapítottak meg. 
Látnivaló, mennyire használható a statisztikai 
hivatal indítványozta számlálásmód. A munka­
nélküliek nagyobb részének nem volt hajlandó­
sága magát a hivatalos kérdezosködeseknek 
alávetni, vagy nem volt tudomása a városi 
számlálásról, nem olvasván újságot. A városi 
szociálpolitika képviselőinek minden törekvése, 
amely a nyomorúságnak egész nagyságában 
való megismertetését szerette volna megaka­
dályozni, hiábavaló volt. A szociáldemokrata 
munkásság ismét tanujelét adta annak, hogy 
mennyivel különb képzete a kötelességtudás 
nak él tagjaiban, mint amilyent*! az állami es 
a városi hatóságok hivatalaiban találkozunk es 
bebizonyította, hogy ahol pozitív szociálpoliti­
kai munkáról van szó, ott nem szépen hangzó 
szónoklatokkal, hanem gyors és energikus tet­
tel szerepel.

2.
Tamás az erősségen belül volt. a rések élőt: H 

sétálgatott. Az őrszobában aludtak a katonai Él 
ő rá volt bízva két órára az erősség, talán égé« I 
Tirol sorsa, vagy ilyesmi.-Tamás maga se ve ■ 
tisztában azzal, mi az ö dolga, csak annyit ti- M 
(lőtt, hogy nem szabad elaludnia, mert hátha j* 
jön a tiszt, aztán örökre becsukják. Retteneté-Ijg 
csönd volt. Civezano mélyen aludt, a folyó > * 
meghalkult a jégkéreg alatt, az erősség udvar:■ 
is tele volt hóval, csak a rések voltak tiszták.H 
hogy azokon mindig pontosan ki lehessen kén:- ■ 
lelni. Sétált föl-alá, fázott, érezte, hogy tetőt', 
talpig marja a hideg, de nem mert leülni, ié':. 
hogy elalszik. Elaludni.... Ez a legnagyobb! 
bűn. A katona meghalhat, megőrülhet, de al 
poszton elaludni nem szabad. Tiltja a reglama. || 
Tamásnak még sohasem volt büntetése s igy j 
egy pillanatig se gondolhatott arra. hogy most. 
amikor a várparancsnok tudtával, aki generáli- 
— ö vigyáz Trentora — megszegje a reglamái, j

A várparancsnok tudtával.... Ezen töpren­
gett Tamás. Vájjon igazán tudja-e a várpa­
rancsnok, hogy most Civezanoban, éjjel eg) j 
órakor ő a poszt, ő, Tomassio Móri, liuazonké | 
éves, a második évét szolgálja, az apja meg-l 
halt, Ten nőből való. vadorzásból él s van egy | 
másféléves fia. Az is Tamás. Nem törvényes 
de majd az lesz. Lehetetlen, hogy mindezt tud­
ná a várparancsnok. Hisz az Trentoban lakú 
palotában él, gyönyörű lányai vannak, de met 
egyik se ment férjhez. A tisztek nyilván ne 
mondanak igazat, amikor azt állítják. Bogy a * 
generális, — hogy is hívják? — mindent tudj 
Tamás gondolkodott, de a generális neve se­
hogy se jutott eszébe. Nagy hiba, ha vató p 
nem tudja a tulajdon generálisa nevét. Ezer] 
is vas jár. A katona megfogadta magában, mi­
helyt hazaér a kaszárnyába, az lesz az eb 
dolga, hogy megnézi, hogy hívják az ősziét j 
várparancsnokot. De azért aligha tudja a gene­
rális, hogy most, éjjel egy órakor ő itt a po«

De mindegy, neki még se szabad elalud-- 
Dühös volt, hogy folyton az alvás járt a tét­
ben. Le szeretett volna ülni, de nem mert.J- 
tében könnyebben elalszik az ember. Megá 
kinézett a résen, semmit se látott. Nem is 1°“ 
az ellenség — gondolta Tamás, holott a t >z- 
mindig az ellenségről beszélnek. Mi is az 2 
ellenség? Már komolyan gondolva, mi lehet- 
ö is olasz, az ellenség is olasz. Ez nem k ^ 
igaz. Az olaszok csak nem ölik egymást. Azt‘ 
eszébe jutott, hogy ö ugyan olasz, de a cse­
nem olasz. És neki a császár parancsol- 
itt most elalszik, a hadbíróság halálra ue^ 
ítélet a császár elé kerül s akkor a csaszar^.-^ 
tudja, hogy ö, a civezanoi poszt, ne's/' 
Tomasio Móri, huszonkét éves, fVI^”jahjaM 
orzó, éjjel 1 órakor elárulta a hazát- 5 a 
a halálos ítéletet. És akkor ott a trentoi 
nyában öt-hat bajtársa agyonlövi. 
ban hiába várja öt haza a kis fia. a ina 
a hazaáruló apa az életével bűnhődött - •

„ xV m látott
Tamás bután nézett a levegőbe. -> m;m-H

a szempillája fáradt volt, a koponyájában 
ha nehéz kövek lettek volna, a lába éget - ^ 
térdben s a talpon is. A réshez lépett. 
rajta a fegyvert, visszahúzta, tágra nyvt0 1
szemét, menekülni szeretett volna innen, 
tani akart, de nem tudott, csak az járt a ne 
köves koponyájában, hogy ő most menten 
alszik s ha egész Olaszország körülveszi 1 
zanot, ha a folyó megárad, ha a várparanívj 
megfeszül s ha a császár még ma éjjel ala'- 
a halálos Ítéletet, ő mégis elalszik, ő, a te 
megfagyott poszt, Tomasio Móri, civilben 1 

jdőkerülő és vadorzó; Tennoban egy saP3! 
fattyú siránkozik utána. Katona, apa, poszt- . 

I van bízva a haza, ki tudja, mi a fontosabb, j 
jaz biztos, hogy ő elalszik. Ferenc József, a P 
zanoi poszt meghal....

«*«***«,,. I
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3.
Ta nás nem ült le a lócára. Egész .egyszerűen 

ázuhant. A feje beleilleszkedett a résbe, a hi- 
leg csókolgatta a koponyáját, a laba m>u ,
, feo were mint valami rongy logott
\z inai megereszkedtek, a szemei üvegesen me 
-cszkedtek a sötétben s az agyaban itt-ott hal- 
ván\ fénvek villantak meg- Meg ébrén volt.. - - 
Ébren akarok maradni. - s.rankozott benne 
ew szomorú, erőtlen hang.... ébrén. N,em 
.zabad elaludnom. A várparancsnok es a kis 
Tamás ott fönn, messze, a ^nnorto^jan 

y[ee az anyja És a császár, a hatalmas, a
kezetlen, aki aláírja a halálos Ítéletet. Mi is

~cá.7ár? A legnagyobb ur. A legszebb ka- 
tona Posztra nem jár. De engem ideküldött.
Mi dolgom itt. Én békés polgár vagyok. Igaz, 
hogx vadorzó vagyok, de az más. A fiam is 
vadorzó lesz.... Hát jöjjön az ellenség. Most 
én vagyok az ur. Itt a töltött fegyver a válla­
mon Az állam adta, vagy a császár, vagy a 
várparancsnok, vagy a tiszt, vagy az őrmester. 
Az adta. az őrmester. Jó fegyver. De nem lehet 
vele olvan biztosan lőni. mint az enyémmel 
otthon. Császár, ha meghalok, a civilfegyverem 
a fiamé....

Ébren akarok maradni.... villant meg 
„jra koponyájában. Még nem aludt, csak egy- 
egy pillanatra csapódott le a szempillája, mint 
valami nehéz vasajtó. De már tudta, hogy vége 
van. Föl akart állni, nem birt. Megint kiáltani 
akart, de a torka is aludt. A fejét ki akarta eml- 
ni a résből, de már nem tudta megmozdítani 

Tomasio, Tomasio, — kiáltottuk feléje 
hirtelen. Ez a császár. — gondolta Tamás. De 
melyik? Ur isten, ki az ő császára? Ki hagyja 
jóvá a halálos Ítéletet? Ferenc József.... Nem 
Umberto.... Az se. Rémesen nyöszörgött, 
már a császár nevét is elfeledte. Az ő neve To- 
ma>io Móri. Tennoból való, poszt a civezanoi 
(.hőségben, a fia is Tomasio. a szeretője Mária, 
a vár parancsnok, ah. megvan. Johann von 
Szukics Freiherr, eszébe jutott, igen, Freiherr, 
<le a császár, ur isten, ki a császár.... a főhad­
nagy Wild, a kapitány Torre, az altiszt Grob- 
ner.... de a császár, az álllam, a hatalom, a 
kincstár, a hadbíróság, a halálos Ítélet, ki a csá­
szár. akit sohase látott, se itt, se 1 rentoban, se 
Tennoban. hol van az. eljön-e személyesen, ha 
elit élik. biztos, hogy aláirja-e a hadbíróság íté­
letét?.... Hat bajtársa agyonlövi. Mert a csá­
szár büntet. Ki az? Flol van? Hol lakik? Um­
berto? F'rancesco? Tomasio? Freiherr? Vagy

Vagy talán a Tomasio Móri császárja, 
Viktor Emánuel nem írja alá a halálos ítéletet. 
De hátha nem ő az? Hátha a Freiherr? És az 
kedvetlen, gonosz ember. De talán a kis Ta­
mást nem bántja.... És Máriát se bántja... . 

-L
X fagyos szél csókolgatta a hideg koponyá­

ján. a lába egészen kinyúlt, a fegyvere lezu­
hant. az inai lazák voltak, aztán lassan meg­
keményedtek. két szomorú, fáradt szemérv 
örökre rácsapódtak a szempillák, ezek a nehéz, 
fakó vasajtók....

Meg kell, hogy változtassuk ezt a hazug 
rendszert, mely minden társadalmi fogyatkozá­
soknak szülőoka, le kell foglalnunk — úgy 
mond — a termelési eszközöket és az összesség 
javára és boldogulására kell felhasználni.

Végül Erben elvtárs fölhívja a jelenlvoltak 
figyelmét, hogy akik még nem tagjai szerveze» 
tünknek, folyó hó 22-én este keressenek föl s 
lépjenek közénk, növeljék a küzdők táborát, 
hogy rövid időn belül ne csak 75—80 tagot 
számláljunk, hanem legalább is megkétszere­
ződjön tagjainknak száma. Ezek után a gyűlés 
a Marseillaise hangjai mellett föloszlott. Kö­
vetkező este 6 munkástársunk jelentkezett föl­
vételre.

A gyűlés lezajlott s az eredmény nem maradt 
el. de a munkában nem ismerhetünk szünetet. 
Építsük ki várainkat, hogy bevehetetlenek le­
gyenek ellenségeink számára, fáradtságot nem 
ismerve, dolgozzunk egyedüli fegyverünk, a 
Népakarat terjesztése érdekében, hogy minél 
előbb mint napilap hirdesse a világot megváltó 
forradalmi szocializmust.

P. Sebestyén, jegyző.

I

NÉPGYÜLÉS CLEVELANDON.
>zépen látogatott gyűlést tartottunk február 

hő 21-én a Harmónia Hall-ban. A fölhívás, me­
lyet szétosztottunk, összetoborozta testvérein 
ktt, még azokat is, kiket a csuha minden pisz­
kos munkával igyekszink tőlünk távol tartani 

A gvülés megynyitása előtt a Clevelandi 
Általános Munkás Dalárda énekelte el a Mar 
stillaiset és a "Föl a zászlót!” cimü forradalmi 
munkásdalokat. melyek elhangzása után Mól 
nar elvtárs lépett az emelvényre s fölkérte a 
jelenlévőket gyülésvezető és jegyző választá 
sára. Ülésvezetőnek Csuti, jegyzőnek Sebes­
tyén P. elvtársak lettek megválasztva.

Csűri elvtárs megnyitja a gyűlést és átadja 
a szót Erben elvtársnak, ki hosszabb beszéd­
ben fejtegette a munkásság helyzetét és meg 
mutatta az okokat, melyek miatt a munkásnép 
helyzete folyton rosszabbodik. Rámutatott ar­
ra. hogv Amerikában évente több áldozatot 
követel a tőkések kapzsisága, mint amennyi 
ember életébe került egy-egy háború. Fejteget­
te. hogy az emberek legelmibb szükségleteiket 
nem képesek beszerezni a kapitalista rendszer­
ben. De sokan még most sem tudják belátni, 
hogy földünkön minden ember jól és kényel­
mesen megélhetne, ha munkájuk gyümölcsét 
el nem vennék tőlük. Nem látják pedig azért, 
mert a Soltészek és Kovács Kálmánok még 
mindig képesek elkábitani a munkásokat, még 
mindig képesek kiszolgáltatni a munkásokat 
az ö cinkostársaiknak, a kapitalistáknak, (ké­
nyesed vének, mint hajdan a rabszolgákat). 
Hegy a munkások ellenségeivel szembeszáll­
hassunk és sikeresen vívjuk meg a haroct, föl­
kéri jelenlévő munkástestvéreinket, hogy csat 
lakozzanak ahhoz a mozgalomhoz, mely céljául 
tűzte ki ezen zsarnok rendszernek eltörlését és 
helyébe egv uj, egy igazságos rendszernek, a 
szocialista társadalomnak fölépítését.

Utána Timár János vette át a szót. Foglalko­
zott az amerikai munkásságnak gazdasági 
helyzetével. Példákkal illusztrálta, hogy a tech 
rika fejlődése mint teszi napról-napra egyre 
nélkülözhetőbbé a munkás kezeket. Ahova pe­
dig szükséges a munkáskéz, ott a női és gyer­
mekmunkát aknázza ki. Rámutatott a mai ter­
helési rendszer fejetlenségére, amely rövid idő 
múlva oly kényszerhelyzetbe allitja a munkás­
ágot, hogy vagy pusztulnia, vagy határozot­
tan cselekednie kell.

NÉPGYÜLÉS ALLEGHENY, PA.-BAN.
Február 28-án, vasárnap délután népgyülést 

tartottunk az East St. 805. szám alatti helyi­
ségben. A népgyülésen az allegheny és pitts- 
burgi magyarság szép számban jelent meg.

Ülésvezetőnek Gyékis Henrik elvtárs, jegy­
zőnek pedig Ebenschweller I. elvtárs választa­
tott meg. A napirend két pontját: 1. A koalíciós 
kormány, 2. A munkásság helyzete és teendője. 
Vitális Boldizsár elvtárs ismertette East Pitts» 
burgbóí a következőkben:

A Duna. Tisza meg a kies Kárpátok honá­
ban ezelőtt három évvel a nemzeti kormány 
jutott uralomra. Volt is öröm Árpád honában.
A könnyen hívők, kiket a magyar urak már 
annyiszor becsaptak, azt hitték, hogy ha Kos­
suth Ferenc lesz a miniszter, megszületik majd 
a boldog, a gazdag, a független Magyarország.

De azóta három év múlt el; elegendő idő ar­
ra. hogy megfordítsák a köpenyeget, a subát, 
elvet, nézetet egyaránt.

Néhány évvel ezelőtt Kossuth Ferenc a ma­
gvar képviselőházban ekkép szónokolt: Nem 
akarom elhinni, hogy magyar embernek lelke­
sedni kellene az osztrák császárért.” A minisz­
ter Kossuth Ferenc pedig már ekképen szóno­
kol: ‘'Kedves fiaim! Az elvet hirdetni és az 
elvet megvalósítani két különböző dolog. Szé­
pek a nemzeti ideálok, jó és üdvös őket hirdet 
ni, de megvalósítani sokszor nehéz, néha meg 
nem üdvös és lehetetlen.

Azután a kormány három éves működését 
ostorozta. Bebizonyította, hogy egyetlen egy 
igéretiiket sem valósították meg, hanem újabb 
terheket raktak a nép vállaira. Az Ígért mun­
kásvédő szociális törvények helyébe pedig a 
rabszolga cseléd-törvényt adtak. A munkanél­
külieket a segélyüktől megfosztották és Ma­
gyarország munkásnépét folytonosan üldözte- 
tik. Ugyancsak ismertette részletesen a plurális 
népcsalásra igyekező merénylőket.

A napirend második pontjában pedig a mun­
kásság helyzetéről beszélt. Ismertette a válság 
okait, a nyomort és az erkölcsi sülyedést, me­
lyet az okozott. Statisztikai adatok bizonyítják, 
mondá, hogy a legutóbbi válság nyomása alatt 
az Egyesült Államokban kétszázezer ember 
hagyta el feleségét és családját. A tőkés terme­
lési rendszer igazságtatlanságairól beszélvén, 
többek között megemlítette hogy a mai társa­
dalmi rendszer tönkre teszi a családi életet.

Például mig Massachusetts államban Fall» 
riveren, ahol a nagy szövodék \ annak, a jó 
időkben, amidőn az üzemek teljes erővel men­
nek, 30—50 nőt találni egy férfival szemben, 
addig low a államban, a bányatelepeken alig 
találni nőt.

Végül bemutatta az eredményeket, melyeket 
az Am. Magy. Szocialista Munkás Szövetség 7 
éves fenállása óta élért. New Yorktól San 
San Franciscoig 35 szervezetünk s ugyanannyi 
munkásbetegsegélyző osztályunk van. Körül­
belül 70 osztály tanúskodik sikeres munkánk 
mellett.

Bemutatja a Népakaratot, mint az egyedüli 
magyar munkáslapot, mely a munkásság tulaj­
dona és a munkások érdekeit képviseli.

A népgyülés a következő határozati javasla­
tot fogadta el :

“Az 1909 február 28-án Alíeghenyben, Penn­
sylvaniában megtartott népgyülés kimondja,

hogy: ■ iTkintettel arra. miszerint a koalíciós kor­
mánya nép jólétének érdekében tett ígéreteit 
nem'váltotta be, hanem a népet becsapta, felre 
vezette \

tekintettel arra, hogy nemcsak az önálló 
vámterületet, nemcsak az önálló bankot sik­
kasztotta el, hanem az általános titkos egyenlő 
választójognak megvalósítását is elejtette s 
még azonfölül munkásellenes törvényeket va­
lósított meg, a munkanélkülieket segélyüktől 
megfosztotta és a munkásszervezeteket to v
ton üldözte: -

a népgyülés fölemeli tiltakozó szavát a /oá í 
ciós kormány működése ellen s kimondja, ho0y 
a magyarországi szociáldemokrata párttá , 
mint Magyarország egyedüli olyan partjával, 
mely szakadatlanul küzd Magyarország gazda­
sági és kulturális haladásáért, az ázsiai barbár­
ság megszüntetéséért és az általános emberi

jogokért: szolidaritást vállal s kitartásukat 
méltányolja és kívánja, hogy küzdelmüket si­
ker koronázza.”

A határozati javaslat egyhangúlag elfogad­
tatott azzal a megjegyzéssel, hogy az a “Nép- 
akarat”-ban és a magyarországi testvérlapunk­
ban, a “Népszavá”ban közlendő.

Az elnök zárszavai után a népgyülés rágyuj 
tott a munkásindulóra s azzal a jól sikerült 
népgyülés szétoszlott.

Ebenschweller, jegyző

A KAPITALISTA RENDSZER.

A társadalmi rendszert, melyben élünk, he­
lyesen nevezik kapitalista rendszernek. így ne 
vezik, mivel a kapitalista osztály, melynek bir 
tokában vannak a termelésnek s szétosztásnak 
eszközei, túlnyomó hatalommal rendelkezik a 
társadalomban, mint szervezet. Fejtegessük 
ezt kissé tüzetesebben. Gyárakat látunk min­
denfelé, ahol termelik a javakat. Mellékes, lpagy 
milyet. Lehetnek azok a termékek acéllemezek 
hajók részére, gépek a gyárak részére. A hajók 
és a vasutak széthordják az árukat. Szénbá­
nyák, vasbányák, erdők, földek, mind szerepet 
játszanak a terméknek, vagy mint helyesen 
nevezik, az áru előállításában. Ezek a gyárak, 
bányák, földek, vasutak, hajók, a munkaeszkö­
zök, melyekkel a javakat termelik, együtttesen 
tökének neveztetnek.

Fia egy kissé tovább kutatunk, látjuk, hogy 
az országban levő tőke néhány embernek, a 
nép egy maroknyi részének kezében van. Ha 
meggondoljátok, hogy a népnek e kis töredéke 
föltétlenül rendelkezik, mint magántulajdoná­
val. minden eszközzel, mely a mi élelmisze­
rünk, a mi ruházatunk, a mi összes szükségle­
teink előállítására nélkülözhetetlen, elképzel­
hetitek, hogy mekkora az ő hatalmuk velünk 
szemben. Mivel az országben levő töke e ma­
roknyi ember tulajdona, e csoportot kapitalista 
osztálynak nevezzük

Ez a tőke teljesen hasznavehetetlen volna a 
kapitalistáknak, ha nekik kellene a munkát vé 
gezni, a javakat termelni. Képtelenek volnának 
erre. De az a tény. hogy nekünk is szükségünk 
van élelemre, ruhára, hajlékra, hacsak elveszni 
nem akarunk, rákényszerit bennünket, hogy a 
kapitalistához menjünk, hogy neki javakat tér 
meljünk és ő az általunk termelt javaknak egy 
csekély részét, melyet munkabérnek nevezünk, 
visszaadja nekünk. Aangyobbik részt saját ma­
orinak tartja meg s haszonnak nevezi, bár meg­
felelőbben lehetne nevezni a munkástól ellopott 
vagyonnak. Bennünket, a nép többségét, kik 
nek munkaképességén, vagy mint a szocialisták 
nevezik, munkaerejükön kívül semmijük sincs, 
munkásosztálynak neveznek.

Van niég egy osztály: a középosztály. Ez 
azonban gyorsan halad a pusztulás utján. A 
középosztálynak tagjai a kisiparosok, kisgaz­
dák, kiskereskedők, akik már ötven-száz szaza 
lékkai magasabb árban adják a munkásnak 
saját áruja termékeit.

A kapitalizmus a nagy kereskedő házakkal, 
nagybirtokosokkal, nagy ipari vállalatokkal a 
középosztályt irgalmatlanul megőrli. S amint a 
középosztály tagjai egyre-másra elbuknak, a 
munkásosztály táborát szaporítják.

A kapitalista osztály mindenképen megkí­
sérli, hogy létjogát igazolja. Azt állítja, hogy 
a társadalomnak teljes értéket ad vissza azért, 
amit kap. Azt akarja elhitetni, hogy ő az ország 
esze, hogy tagjai az iparnak kapitányai, kiknek 
igazgatása nélkül a munkásosztály képtelen 
volna előállítani szükségleteit.

Valóban szánalmasan ostoba volna az, aki 
egv kissé figyelmes szemlélődés után rá nem 
jönne arra, hogy a kapitalyista osztály a herék 
osztálya; a parazitáknak, piócáknak osztálya; 
olyan osztály, melynek a társadalom testén 
nincs más szerepe, mint az élősdi férgeknek az 
emberi testen. A nyár hevében, mig a munkás 
a gyárban, családja pedig a bérkaszárnyában 
izzad, a kapitalista és pereputtya elegáns yach- 
tokon, tengeri fürdőkben vagy a hegyek között 
hüsül, ahol a szolgák serege várja parancsait. 
Télen, mig a munkást s családját a télnek min­
den réme gyötri, a kapitalista délnek enyhe tá­
jain keres és talál menekvést. Futja a vagyon­
ból, melytől megfosztja a munkást.

Hát ilyen kaptányai ők az iparnak! Rabló­
kapitányok. De azért papok szószéken, egye­
temi tanárok a tanteremben, kapitalista lapok 
Írói a lapokban azt merik állítani, hogy a kapi­
talistának joga van a “haszon”-nak keresztelt 
lopásra. Az “igazgatás dija”, a "kockázat ju­
talma”, ezek a kedvenc frázisok, melyekkel 
parazita létüket igazolni akarják.
Mit kockáztat a kapitalista os/.tálv? Lehet-e 
kockázat a dúsan jövedelmező hányákban, 
vasutakban, ipari telepekben, Az dajtrust “koc­
káztatott” vállalat. A ‘kockáztatás Rockefeller 
saját beismerése szerint is pír szn; millió dol­
lárt jövedelmezett neki par ev aiatt.

A haszon “az ipái igazgatásának” dija? Ve­
gyétek példának bármelyik nagykapitahstat. 
I.ezárták-e a General Electric Companyt, míg 
tulajdonosa, James Pierpont Morgan öt millió 
dolláros hajóján a tengereket jarta s a németek
császárát vendégelte?

Lezárták-e az acéltrust telepét, míg tulajdo­
nosa, Andrew Carnegie Skócia hegyei közt s 
Norvégia fjordjai körül üdült, vagy míg akkori 
elnöke, Charles Schwab Monte Carlo játékasz­
talainál “igazgatta” az ipart?

Az iparnak igazgatása! A kapitalistáknak | 
fele sohasem látta az ipari telepet, melyet 
igazgat”. A. lapok humoros rovata.bau x aiö-- 

ságot jelent a tréfa, "hogy Harrimannak fogal­
ma sincs róla, hogy tulajoonképen hány társu­
latot “igazgat".

És a kapitalista nők! Miként igazgatja az 
ipart az a Vanderbilt leány, ki megvette Szé­
chenyi Lászlónak grófi címét s most Bécs és 
Budapest felsőbb tízezrében ragyog? Miként 
igazgatja az ipart Gould Anna, ki az amerikai 
munkásoktól lopott vagyonból grófi és hercegi 
férjeket vásárol Franciaországban?!

De mit csinálnánk mi a tőke nélkül. Tényleg 
tőke nélkül nem boldogulnánk. De tőkés nélkül 
nagyon szépen ellehetnénk s ne feledjétek, 
hogy a kettő között nagy a különbség!

A tőke és a tőkés nem elválaszthatatlanok!
A tőkét a munkások hozták létre s né.küie nem 
tudnánk uj javakat hozni létre. És mondjatok 
meg őszintén, nem gondoljátok-e, hogy ha a 
tőke a munkásoknak köztulajdona, sokkal in 
kább a társadalom javára használhatják-e, mint 
most, amikor a népnek egy maroknyi része a 
termelt javaknak több mint három negyedét 
ellopja,

Azt mondják, hogy a tőkésnek és munkásnak 
érdekei azonosak. Minden munkásnak tapasz­
talatból kell tudnia, hogy ez nem igaz. A mun­
kás minél többet*igyekszik munkája gyümöl 
cséböl megtartani, a kapitalista minél többet 
igyekszik elrabolni. Az ellentétes törekvés 
sztrájkokra, bojkottok» a, kizárásokra vezet. 
Érdekközösséget jelentenek ezek? A tőkésnek 
s munkásnak érdekei összeütköznek. A -kapita­
lista és a munkásosztály között folytonos a 
küzdelem s mi szocialisták e küzdelmet osztály­
harcnak nevezzük".

A kapitalista rendszer alatt a munkásosztály 
helyzete egyre rossza’"') lesz. Vagy a bérek 
mennek le, vagy többet kell termelni, hogy 
hérek megmaradja- a A gépek fejlődésével, a 
nőknek s gyermekeknek versenyével, kik a fer- 
íimunkást kiszorítják, még rosszabbak a viszo 
nyok. A menekvésnek csak egy módja van: a 
kapitalista osztály eltörlése. Vegye a nép a 
kezébe a termelés eszközeit s akkor a termek a 
termelőé lesz.

Fölhozzák ellenünk, hogy ilyen társadalmi 
rendszerben senk, sem akarna dolgozni. Egvik 
a másikra várna. Hát feleljetek saját magatok: 
Akkor dolgoztoké szívesebben, mikor munká­
tok gyümölcse a tietek: vagy akkor, mikor 
munkátok gyümölcsének legalább háromne­
gyed részét más élvezi?

Még egyet! Mindnyájan érzitek a “nehéz 
időket”, a válságot. Tudjátok, hogy mily szen- 

edést jelent ez nektek. De tudjátok-e, hogy mi 
ennek az oka? Dolgoztok a kapitalistának, ki 
munkátok gyümölcsét fölhalmozza s végre nem 
tud rá vevőt találni. Akkor azt mondja: "Most 
már eleget termeltetek, lezárom a gyárat, mig 
áruimén túl nem adok." S ha nem találtok ka­
pitalistát, ki hajlandó kizsákmányolni benne­
teket, hát koplalhattok.

Ha a termelés eszközei a népnek kezében vol­
nának. nem bolond dolog volna-e azt mondani: 
“Sokat termeltünk, hát most koplaljunk; sok 
ruhát csináltunk, hát most járjunk egy darabig 
meztelenül!”

Ma ezt mondja nekünk a kapitalista.
A kapitalista föntartása veszélyezteti az em­

beriséget. a civilizációt.
Kapitalizmus — pusztulás; szocializmus — 

haladás.
Válasszatok!

EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szocialista Munkás Szerveze­

tek folyó hó 13-án, szombaton este a Hunyadi 
Hall földszinti termében (404 E. 64th St.) 
fölolvasást rendeznek.

A fölolvasás tárgya: A márciusi burzsoá 
forradalmak.

Előadó: Basky Lajos elvtárs.

A Philadelphiai Munkás Dalárda 1909 már­
cius 11-én, csütörtökön, megalakításának egy 
éves évfordulójára

NAGY ÜNNEPÉLYT 
rendez a philadelphiai munkás dalárdák ven­
dégszereplésével. (

Kitűnő műsor. Elsőrangú zene.
Az ünnepély pontban 8 órakor kezdődik a 

Mercantil Hall-ban (Franklin St.).

A passaici munkások március hó 13-án, 
szombaton este l/28 órakor a Molitorisz-féle 
helyiség nagy termében nagy

NÉPGYÜLÉST 
tartanak a következő napirenddel:

A munkásosztály helyzete.
A szervezkedés és a sajtó.
Előadó: Rothfiser Károly New Yorkból.
Tömeges megjelenést kérnek az

Egybehívok.

A McKeesporti Szocialista Munkás Szerve­
zet 1909 március 14-én vasárnap, saját helyi­
ségében (143 2nd Ave.) fölolvasást tart.

Tárgy: Hazafiság éá nemzetköziség.
Előadó: Szaryas elvtárs.
A helybeli valamint a vidéki munkástársak 

szives megjelenést kéri az
Agitáló! bizottság.

REGÉNY.
RASZKOLNYIKOV

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR

(Folytatás.) (34.)

Koch az ajtónál maradt. Még egyszer meg- 
huzita a csengetyü-t, egy kicsit zörgetett, az­
után megfogta a kilincset; nyitogatta, hogy, 
meggyőződjék: csakugyan belülről van-e bérc* 
teszelve? Majd nyögve hajolt le s be akart néz­
ni a kulcslyukon. A kulcs azonban a zárban 
volt s ő semmit sem láthatott.

Raszkolnyikov is az ajtó mellett állott s 
görcsösen szorította kezében a baltát. Lázban 
égett s erős harcra készült, ha betalálnak törni 
a szobába. Mikor még az előtt álltak s zörget­
tek, szeretett volna végezni velük s kikiabálni 
rájuk a szobából, szidni, ingerelni őket, mielőtt 
betörik az ajtót.

Csak már mindennek vége lenne! — gon­
dolta.

Az idő múlt, egyik perc a másik után. Senki 
sem jött. Koch megmozdult.

— Ördög bújjék beléjük, — mormogta. El­
indult ő is s gyors léptekkel haladt le a lép­
csőn. Léptei elhangzottak.

Ur isten, mit tegyek most?
Raszkolnyikov kinyitotta az ajtót. Semmit 

sem szólott. Előre ugrott, betette maga után 
az ajtót s lefelé futott a lépcsőn.

Már a harmadik lépcső-szakaszhoz ért, mi­
dőn lárma keletkezett alatta. Merre most? Se­
hol semmi rejtek. Vissza akart futni a. lakásba.

Hó teringette.... ördög.... fogjátok
meg.

Ordítva tört elő valaki egy lakásból s rohant, 
mialatt folyton kiabált:

— Mityka, Mityka. Mityka! Vigyen el a 
manó.

Az utolsó kiáltás elgyöngült. Az udvarból 
hangzott. Aztán csendes lett minden. Egyide­
jűleg azonban más emberek jöttek a lépcsőre s 
élénk beszédet folytatva haladtak fölfelé. Hár­
man vagy négyen voltak. Megismerte a fiatal 
ember élénk hangját.

— Jönnek!....
A legnagyobb kétségbeeséssel ment eléjük. 
— Jöjjön, aminek jönnie kell. Ha megfognak 

mindennek vége. Ha eleresztenek újra meg 
fognak ismerni. Akkor is vége lesz mindennek.

Jöttek fölfelé; már csak egy lépcsőszakasz 
választotta el őket egymástól. S ekkor kínál­
kozott a menekvés....

Néhány lépésnyire jobbra volt az az üres la­
kás a második emeleten, ahol szobafestők dol- 
goztak. Úgy látszott, mar azok is eltávozták. 
Hihetőleg a távozó munkások csinálták az 
előbbi nagy lármát. A szerszámjuk még a 
szobában volt. Festéktartó, csuprok, meszelők 
hevertek szanaszét.

Ide futott Raszkolnyikov s elrejtőzött a 
nyitott ajtó háta mögé. Ideje volt. Az üldözők 
már a lépcső fordulójánál voltak. Elhaladtak a 
lakás előtt. Feljebb mentek, hangos beszéddeL 

Raszkolnyikov várt egy percig aztán lábujj- 
hegyen iött előre s lefutott.

Senki sem volt a lépcsőn, a kapuban sem ta­
lálkozott senkivel. Óvatosan osont ki a házból, 
balra fordult s tovább ment.

Nagyon is jól tudta, hogy ebben a percben 
már behatoltak a szobába. Csodálkoztak, hogy 
az ajtót nyitva találták, mikor néhány perc 
előtt még zárva volt. Megtalálták az élettelen 
testeket. S aztán egy perc sem múlik el s ők 
még meggondolják, hogy a gyilkosnak még a 
házban kell lennie; valahová elrejtőzött. Talán 
azt is kitalálják, hogy éppen az üres lakásban 
volt, mikor ők fölfelé siettek.

S mindezt fölgondolva, neki még sem volt 
szabad futnia, bár a lakása még száz lépésnyi­
re volt.

— Talán jó lenne beosonni egy idegen házba 
s ott a lépcsőn várakozni. Nem, veszlycs volna. 
Talán el kellene dobni a fejszét, vagy kocsiba 
ülni. Nem, nem, mind gyanút kelthetne.

Végre elérte a körutat. Félholtan ment vé­
gig; tudta, hogy itt félig már meg van mentve. 
Itt már tolongás volt s ő a járó-kelők közé 
vegyült. De az átélt szenvedések nagyon meg­
viselték. Alig birt a lábain állani. Tántorgott, 
verejték borította el, a nyaka merő víz volt.

— Na, ez is jól felöntött a garatra! — je­
gyezte meg valaki, midőn a csatorna felé for­
dult.

Alig volt eszénél, minél messzebb ment, an­
nál zavartabb lett. S az mégis eszébe jutott, — 
később is emlékezett rá, — hogy erre keveseb­
ben járnak, föltűnik. Vissza akart fordulni a 
körútra.

S még ilyen állapotban is jó kerülőt tett s 
az ellenkező oldalról tért haza. Mikor betért a 
kapun, még nem volt teljesen eszénél. Kezdett 
fölfelé menni a lépcsőn, mikor eszébe jutott a 
balta. Nehéz föladat várt még rá, észrevétlenül 
visszatenni helyére a fejszét. Tefmészetes, 
hogy most nem volt ereje okosabb tervet ki­
főzni ; nem gondolta meg, hogy jobb lenne, ha 
a baltát nem teszi helyre, hanem titokban 
eldobja valamelyik idegen udvarra.

(Folyt, köv.) 1



1909 március 9.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség központi vezetőségének megbízásá­
ból Rothfiser Károly elvtárs március 7-en 

ORSZÁGOS SZERVEZŐI ÚTRA

Fölkérjük különösen a keleti államokban levő 
osztályokat és azon elvtársakat, akik oly varo 
sói ban laknak, ahol szövetségünknek osztálya 
nincs, de ahol osztály esetleg alakítható, hogy 
ha a szervezőt körükbe óhajtják, tudassak ha­
ladéktalanul a körponti titkársággal, hogy az 
útirány könnyebben meg legyen állapítható.

Elvtársi üdvözlettel a
Központi vezetőség.

Fölkérem az elvtársakat, hogy a hozzam 
intézendő leveleiket március 12-től fogva egy­
előre e cimre küldjék:

46 Sommerset St., New Brunsiwck, N. J.. .
Rothfiser Károly, központi szervező.

tyix oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv, 
üzleti üléseit tartja minden hó z-ik vasárnapján,
389 Baltimore St. alatti magánhelyisegeben. Lev. tit
kír Savanyu R* 339 Washington .Street, kinéz
minden a szervezetet érdeklő icvdek intezendők.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti „g^‘kor. 
tartia minden hó 3-ik vasárnapján d. *9 
Képzőgyüléseit minden hó első és harmadik szomb 
estéién tartja a szervezet magánhelyisegeben, 8o5 
East St. Titkár S. Nyirő 189 Mc Klare Ave, hová min
"ölBÍSÍU. án'S'T... ti'tkár 1.

Mss £ «
c'en hó első vasárnapján, d. u. fel 3 órakor maga 
t elyiségében, 257 Howard Ave^

XXIV oszt. Berwick, Pa. Elnök; Hoffenberg J., 
p. és lev. titkár Kőmives J., 1210.2nd Ave .hova 
den az osztályt érdeklő levelek intézendő • A

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J- Htkar a.
Kf^i°os"ztá3,3y9- KÄ p¥ W HU

SSí if” So*1 Cedar ^yt^eklő

5jS ^Sk'3Äfmirdlt alatti magán-

helyiségb.n. p Elnök Szánki
XXVII. osztály. Mt. Braddock, ra. c. Mol„

Alelnök Sándor T. Pénzügyi « ’eYIe s Ellenőrök
J-P.O. B. 74. Penztarnok Tolnay^ík it ^
■y I., Nyomo A. Jegyző Szeles r. y

szervezetet érdeklő levelek mtezendők. 

m
ED

Nagy
ja minden hó utolsó vasárnapiam énztárnok

v yvttt oszt. Peoria, 111. tLlnoK es pc»* , ,,

EGYLETI VAT AU7
1 ősz álv. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egvleti "iclyisége 431 E. 6th St. (Orayetz-fele Árpád
Hall” e ső emeleti gyülestermed Titkár Jaakjr ,F., 

népakaratc 0 "iNepak-arai , 528 E. 6th St. Üzleti gyűlését 
a hónap minden i-sö szombatján tartja. A többi 
szc rabat okon vita vagy fölolvasás.

II osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet TI. oszt. Titkár Fischer S„ 201 Ave. B„ hova 
milden a szervezetet érdeklő levelek címzendok.
Minden szombat este vita vagy fölolvasas. Helyisege 
40- E. (14th St. I. em. Vendégeket szívesen fogad a
SZl í;Cosztály. Brooklyn! Magy. Szoc. kcre 5 Boerum 
St (Sor. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
St. fank > ni Harrison Ave., hová minden level inte- 
zendő Képzögyáléseit tartja minden ho 1. vasarnap
délután 2 órakor,_ üzleti gyűlés minden harmadik
szombaton este 8 órakor. .. .

VI. csztáiy. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
ál, seit tartja minden hó i-só szombatján1 es a tob 1 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St Pla-
ve:zky szalon helyiségeben. Titkár Szőke József,

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv Gvüléseit tartja minden hó második es min­
den hó "negyedik vasárnapján délelőtt 9 érakor
m igán! elyiségében, 411 Pleasant St. Titkár Illés A.,
80VIII osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk.
Szerv Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestely vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyisegeben, 210 Electric Ave.
T tkár Weisz Márton. Levelező titkár Gross H..
P O. B. 39 East Pittsbürg, Pa. A szervezetet er
d<kló’levelek ide cimzendők „ . .

IX osztály.McKeesporti Magyar Szoc Munkás 
Szerve :et. Magánhelyisége, 149 2nd St Minden ho 
d;n hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
Szervezet. Magánhelyisege 149 2nd St. Minden ho 
1-ső vasárnapján eszmecsere és minden 3-n< vasar- 
mp d. e. üzleti gyűlés. Levelező titkár Szabó _L, 43

X. t-sztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv.
Cvülé*eit tartja minden hó első szombatján, a tob- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
8?z M • Xllister St. Titkár Szilógyi. 231 Duboce Ave., 
kova a szervezetet érdeklő levelek címzendok

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.
"itkir Erben J., 2819 Detroit Ave. Ni nden a szerve- «nuras a
letet érdeklő levelek ide küldendők. Gyulesdt tartja yIIT osztály, 
minden hó első keddjén 1949 W. 25th SL magan- pé árnok Fiby 

XII oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv.
Titkár ifj. Mayer József, 512/2 Reservoir Ave Üzleti 
j-yüléseit tartja minden hó első vasarnap délutánján,
Tipps Building, cor. 3rd and Prairie St.

XVI. oszt. Phla'. Lev. titk. SzalayD 1213 N. ->th 
itree-, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
-imzendök. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
rasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parnsch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy
^ XIV ^osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet.
L-ve ező titkár Koncsek I., 51 Blecker Ave,. hova 
, szervezetet érdeklő levelek intezendok. Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden csütörtök este 
magánhelyiségében 1995 Niagara St.

XX osztály. A St. Louisi Marx Karoly Műnk. 
önktpzö Egylet. Egyleti magánhelyiség 1717 South 
Broadway. Nyitva minden este. Üzleti üléseit tartja 
minden negyedik csütörtök este 8 órakor. Az első 
és harmadik csütörtökön rethonkai eloadas a több 
csütörtökön vita vagy felolvasás. Titkár M. Spitzer,
1439 So. 3rd Street.

A dalárda dalóráit tartja minden vasarnap d. e.
10—12-ig. Titkár Reisch J„ 2018 So. nth St.

XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet Üzleti üléseit tartja minden hó harmadik 
szombatján este 8 órakor, rethorikai tanóra minden 
kedd este 8 órakor magánhelyiségében, 2412 N. 14th 
St Titkár Lády J., 2401 N. 9th St., hova minden az 
-■rrtáfvt érdeklő levelek cimzendők.

XVÍII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk Szenr 
Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Nemeth 
And-ás, kihez minden a szervezetet erdeklo level cím

*'x X osztálv. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet.
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisege 
Ő08 culton St. Üzleti üléseit tartja minden ho i-so 
vasárnapján d. 11. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
r-r Park Ave. levelező titkárhoz intézendők.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d e.
9—12-ig a Fulton St. 608 sz. alatt levő helyiségben, 
helyiségében. _

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv.
Az üzleti gyűléseit tartja minden hőnap harmadik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d e. 
vit* vagy felolvasás 143* Wallnut St. alatt. Titkár 
Huivady J., 1542 Plum St.

XXL -osztály Akron. O. Levelező titkár Műszer 
E. 437 Sherman St., kihez minden a szervezetet 
Érdeklő levelek cimzendők.

XXII. osztály. Chicago, (Burnside). Titkár J.
Rózsa 9404 Cottage Grove Ave., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek küldendők. _

XXV. osztály. Rankin, Pa. Levelező titkar Fisch- 
ler 1, 327 2nd St., hová minden az osztályt érdeklő 
levelek cimzendők. Üzleti üléseit minden hó első 
vasárnapján; vitát vagy fölolvasást minden^ ho 4-ik 
vasárnapján d. u. 3 órakor tart, Papp Kalman bank 
épületében levő magánhelyiségében.

XXIII. osztály. New Brunswick-! Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden bő 2-ik vasárnapján 
mugánhelyiségében, 46 Sommerset St. Titkár G.
Zeolnay. 46 Sommerset St ,

XXIV. osztály. St. Louis-i Szocialista Munkasnok 
Szervezete. Titkár Kitzinger Sándorné, 2905 S. i8th 
St A szervezet gyűlései a hónap minden 2-ik és 4-ik 
csütörtökjén tartatnak a 5. L. P. magánhelyiségé­
ben. T717 So. Broadway.

XXVI. oszt. Oakland -> Vidéke Szoc. Műnk 
Szerv. L. titk. Ch. OracscV >ai 12th St. E. Oakland 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
A u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall). Oakland. Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv.
Levelező és pénzügyi titkár Izsák S„ 625 Fairholm 
Avenue, kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
letézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra 
k»r havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felöl 
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Granite City-i Munkás önképző 
Szervezet. Titkár Szőke János, P. O. box 144, kihez 
á szervezetet érdeklő levelek cimzendők. Gyűlései:
Minden hó első vasárnapjának délutánján 3-tól 5-ig 
■deti gyűlés, minden harmadik és negyedik vasár­
nap képzógyüléeek tartatnak.

SDKKÁS BITEGSE&ÉLYZO SZÖVETSÉG.
ügykezelöség és székhely: E. Pittsburg, Pa. G>-u- 

léseit tartja rnrnden hó első vasarnapjan d. e. fel 
kilenc órától Az összes levelek S. Marossy, 4°5 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa_ külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben b 
szelni lehet minden hétfőn este 8-to! fe, IOp.^ b 

Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg,
Pa tartja rendes ülését. r> n T3 toIntéző bizottsági elnok_:_Gross Henry,^P-jO-oB. 39,
E. Pittsburg, Pa. Alelnök^ id.^^ Marossy> 405

aifäSEÄSÄ

I ^ái7 Ne‘w" York. Elnök Herczeg Lajos. 
P. ü. és lev. titk. Láng D.cc^Szántó 224 *-.7^ 
Pénz tárnok ^5^hb Jn’ ^EiothSt. Telephon 1255
Orchard. Üzleti üléseit tartja mindenhómasod^n
tek este képző gy^sejt minden ho
CSTI oszytSCieevelanTa S»k Németh I P. titkár 

11. °?zt- Vievtiama, Ppnttárnok Szemenyei
Bors janos 3,3 W. "Gvüléseit tartja mimten

Hivatal- orvos
Er Francisci, 3242 Lorain A\e.

Osztályok:

Wam-s'b?",? 36 Somerset St- <'* '
den hó 3-ik vasarnapjan, 46 Sommerset b .

hó's-ik'csütörtökjén'este^ órakor, felolvasásokat tart

minden h? Hnök Falath K. P,u.
- Xi °SHtk Trauner J ' 431 Magnolia Ave. Penztar- 
nokNyakasl, 509 Magnolia AveOrvosdrStemR

- st. Gyűléseit tartja minden ho 3-'K Kenő

______ lakik . 625 Fairhölm Ave. Gyűlést
tartja minden hó 3-ik xr^arnapjan,^ • *| |ek' inté­
st., kihez minden az osztályt érdeklő 1
ZeXXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner józsef 
titkár Wagner J.,164 So. 12th St. penztarnok Bella
M., 108 Albert Ave. p pAn7tár-XXX. osztály. Irwin, Pa. Elnök Miller E Pénztár 
nők Gy. Domonkos. P. ü. es lev. titkár Jancsa J-, 
Box 401. Szervező Rusz Gy. Gyüléseit_tartja ™ 
hó negyedik vasárnapján délután 3 0«
János üzlethelyiségében, wo Mám ^ , Németh

XXXI. osztály. Mc Keesport, Pa. tunoK me
S. Pénzügyi és lev titkár Kriszter M.. 4 J cim_ 
St. kihez minden az osztályt erdeklo le Evü-
zendők. Pénztárnok Szarvas Pal, J43 2nd . 
léseit tartja minden hó 3-ik vasarnapjan d. e. 10
órától 140 2nd St o Hevward St., kihezLevelező titkár Mandula S aaS Hey a .end„k
minden az osztályt erdeklo lev - -t tart:a
Pénztárnok Ondik J„ 16 Utica Ave. Gyűléséit tan^
minden hó harmadik kedd este 7 e ezei5 Ondik 
erűm St. 3. szám alatt. Bridgeport! ügykezelő unaiK
A 222 Btishwick Ave. TAfli AXXXTIL osztály. Pittsburg, Pa. Elnök •
T ti-ár Szakács A. ^3 Acorn St., hova mind ^ 
osztályt érdeklő 'levelek cimzendők üe"ztar"° 
Timkoy András. Szervező. Paulovics
ja minden 4-ik vasarnapjan d. u. 2 órakor 53
St.. az elnök lakásán. Minden levél Tóth

XXXIV. osztály. Passaic, VJ- Minnen it
P my 3rd St. cimzendő. , ,

INDENKINEK
hH-N

szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztito.) Me 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma- 
kát, emésztési zavart, gyomorégést, fej­
fájást, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják es 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak.

Maga is használja azt, . * ‘“„i 
LILIOM C RÉMET es SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megifjitja. 
Csúnya a szeplő, a májfolt, a himlonely 
és más arctisztátalanságok — s miért ne 
legyünk inkább szépek? ...
Mindenféle importált szerekért menjünk

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

: uhui

Beldegreen
budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-ik u.sarok.New York
ízléses és jól kidolgozón

2 dollártól feljebb. ^ « 
A munkáért jótállók. f 

Nyitva vasár- és ünnep „apón j,. I

*********11,1

sitást kaphatnak Róna D. 
St.. Newark, N. J.

ugyK

iTTTlTTl I TI ■ ’ ■ f 1 1 I ■ 111 III
I l Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.
1 ÁRPÁD HALL
* 431 E. 6th St. New York.
* Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ,,
I hétfőn és csütörtökön a

t LIBERTY HALL-ban
I 1 49 Mercer St Newark, N. J.

Mindkét helyiségben kifogástalan magyar! 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal 

mák és egyleti gyűlésekre.
% Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava; •
* Az öntudatos munkások találkozó helye 

Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.

Női és férfi divatáru cikkeket
legolcsóbban vásárolunk

UHR JÓZSEF, üzletében
260 Neilson St. New Brunswick.

L

-H.'M 11 T

Orchard,Telephone' 102

155 2nd
eSvÍénosztály. Detroit, Mich. Elnök Horváth N.

ÄÄ7 Dob
2 oratoi az ^ p - ég leV- tltkar Dob-utan -

VII. osztály. Lynn
öcs Andr|s P O^Box 35 Ein„k paca ki K.

FÍby Gy. 1Ő2 Belmont Ave. P. ü. es lev. 

ti*ár fter7n,erSo "oVange Ave5Gyűléseit tartja min-

Rendelő órák délelőtt 8-io-bb délután l—3-if?- este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt

V1SIX° osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer_J, _
Pénztáros Vámossy M., 174 Austin St. Lev. es p. u. 
titkár Popovics J., 394 Tonavanda St , hova minden 
az osztályt érdeklő levelek intezendok. Gyűléséit 
tartja minden, hó harmadik vasarnapjan 174 Austin 
St Hivatalos orvos dr. Hoffmayer, 150 East bt.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W.
;nd St., ahova mindennemű az osztály erdelo le­
velek küldendők. Pénzt. Tóhati B. ióos Pb® St 
i)rvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik_II W. St. Telepho 
Mutual YL1447. Gyüléshelyiseg 831 W. 2nd St. Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3* szombatján este

XI osztálv. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. u. es ley. tltkar Pau- 
1 k Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az osz- 
tilyt érdeklő levelek küldendők. Gyűléséit tartja min­
őén hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor. 101 Nassau St.

XII osztálv Everson, Pa. Elnök Pmdroch F. P. u. 
és levelező tiíkár Bartyik P„ Box 344, kihez minden 
az osztályt érdeklő levelek cimezndok. Gyűléséit 
tartja minden hó harmadik vasárnapján délután.

XIII oszt. Chicago. Ill. P. ü. és lev. titkár L. 
Szabó, 496 N. Robey Street, hova minden a beteg- 
s .gclyzöt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 098 rul-
tC>XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyü- 
fseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök S. Weisz 
P. ü. és lev. titkár Stéger L., P. O. B. 385 East 
Pittsburg Orvos dr. Grandel, Braddock Ave, Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap 
1 délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Bozsits M. 
Pénztárnok Kish Gergely(lakik 162 Miller St.)
P. ü. és levelező, titkár Harangozó P., 1717 South 
Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek küldendők. Szervező Kish G. Gyűlések minden 
hó harmadik vasárnap d. u. 2 órakor, 1717 South 
Broadway alatt tartatnak. Orvos dr. J. L. Fleck, 429 
Victor St. _

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St. P. ü. és leV titk. 
Parker L„ 953 N. Marshall St. Jegyző Hegyi L„ 339 
So. Lawrance St. Szervező Novák L. Hivatalos 
orvos dr. Steiner S. , 851 N. 5th St. Gyűléseit tartja 
minden hó harmadik vasárnapján, délután 2 órakor 
800 Parrish St. (Magánhelyiség.)

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Odor Jó 
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand S- 
tárnok Mészáros I., 201 Madison Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén helyiségé­
ben 132 Madison St.

XIX. osztály. Uniontown, Pa. Elnök Papp J. Tit 
kár Hajdara S., 34 Coffe St., kihez minden az ősz 
tályt érdeklő levelek cimzendők. Pénztárnok Petro 
P., 103 Barson St. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik 
vasárnap d. u. 2 órakor, az elnök lakásán. 34 Coffe St

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán 
or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St.

Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű 
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz I., 1377a Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
r-ső és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl 
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök Janicsek J 
p. ü- és lev. titkár Csillag J., 4714 Aldon Ave., kihez 
minden az osztályt érdekl levelek cimzendők. Pénz­
tárnok J. Pintér. 4726 Aldon Ave. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztár 
nők lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Déman 
Titkár Braun M., 1451 Warner St., kihez minden az 
osztlyt érdeklő levelek cimzendők. Gyűléseit tartja 
minden hó harmadik csütörtökjén este 8 órakor 
805 East St. magánhelyiségében.

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segéiyzőtől teljesen különálló egyletek.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete.

Ségezsd^N Pénzügvi titkár Berko Adolf,. 444 E.
Second "Ave., “Uj Világ” kávéhaz. II. pénzügyi tit­
kár Schwartz István. Pénztárnok Newman Denes.
I jegyző Spitzer Zsigmond, II. Jegyző Balada. . 
Ellenőrök Spitzer A., Paskesz M. es Gluck S. Mun 
kaközvetitő Bodonyi M. Teremor es lapkezelo Ba- 
laj ti N.

—
Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 

ecrvesülete 240 E. 80th St., Max Schultz Hall. 
Összejövetel minden vasárnap délelőtt i^-12-.g es
néntek° este 8 tói 9 és fél óráig. Elnök Schlögl J.. ?f"ad elnökök Sorg'j. és Herr J jegyző Kovács B 
pénztárnok Niederlaender H., lev. es p. u titka 
I án<r D ^24 E. 67th St. c. o. Szato, ellenőrök Grusz 
A ét Novák A., könyvtárnok Kiss Gy., választmány, 
tagok Marinyák A., Kasztner K., Ell F.

Or, BIEBER E. LAJOS1

magyar fogorvos

j Tartós és puha bőrből ke -

Divatos Cl
olcsó árban kaphatók ;>

„UNION SHOE CO.*-ná
A ve B. cor. 4th st. NEW YORK ^

ZneHÄR OTT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa. 
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja.

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Dr. SRNDOR H6RWITZ
a peoriai magyarság kedvelt orvosa. Gógyit minden 
nemű férfi és női titkos betegségét a legjobb siker 

rel, titoktartás mellett.
Adams és Hamilton utcák sarkán.

Mayer Bldg.______________________ Peoria,JH

MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FŰSZER 
ÜZLET

BACHER FERENCZ
Mindennemű friss húsok és fűszerek legolcsóbb 

bevásárlási forrása.

1437 Germantown Avenue
Philadelphia, IH.

Mindenféle importált fűszerek és szalámi a 
legolcsóbb árban kapható.

Dr; Löwínger Ernő
AZ ÖSSZES ORVOSI TUDOMÁNYOK 

TUDORA

ezúton értesíti ismerőseit, e lap olvasóit, 
hogy lakását megváltoztatta és ezentúl

727 GRAND AVENUE

alatti orvosi irodába található egész nap. 
Telefon: Humboldt 1577. Chicago, 111.

New Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete.
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8-m-,g.

„ •• d e o—12-ig 1567 2nd Ave., Újvilág Ka
Szervező ^ emept. Elnök Roszlovetzki M„ 334 E.

3/th St., titkár uanko P., 525c E. 72nd St.

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567 
Second Ave., első emelet, összejöveteleit tartja min­
den kedden este 8 órakor és vasarnap délután 3 
órakor Elnök Leichtman Aranka, tltkar Bambek 
Ignáczné, 415-17 E. 71st St.. kihez minden a szerve­
zetet érdeklő levelek cimzendők.

, ------ 77 . - KV ?n Budapesten az egyetemen vizsgázott. Sok év
Clevelandi Altalanos Munkás LJaiaraa.Ki •" korlat ut£n tanácsot és segélyt nyújt bármily

***|
*■ ‘< »*

Phone: Bell. Sidney 1341.
BARNA VERONA
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Sok évi gya- 
nemü

betegségekben, legnagyobb titoktatrás mellett.

ITßYORBYl ö.

kavéháza és étterme
567 N 5th St.

Philadelphia, Pa.

Cor. Green and 5th Street.

Magyarajku szocialisták kedvenc 
találkozó helye.

Soulard St. sarok

Házhoz betegeket is elfogadok.
1701 So. BROADWAY,

St. Louis, Mo.

Fimtie'Yózsef, jegyző Paszter József 2050 W. 38th 
It kihez minden a dalárdát érdeklő levelek c,m- 
ZLtídők Gyűléseit tartja minden ho harmadik vásár 
napján 1949 W. 25th St.. S. L. P. helységében.

A SPRINGFIELDI, ^ ÉS KÖRNYÉKI MUN­
KÁS BETEGSEGLYZÖ EGYLET.

Alapittatott 1904 április 4-én. __
Gyűléseit tartja minden hó első vasarnapjan d. u.

2 órakor a 20j9 N. Tóth St. magánhelyisegeben
Tisztviselők: Elnök id. Nyilas György. Alelnok 
NvUaT András. Titk. Szívós J- t5t6 Sangamon Ave 
kihez az egyletet érdeklő, levelek címzendok. Jegyző 
ifj. Nyilas György. Per.tárnok, Nemeth Ferenc.
Pénzügyi bizottsági tagok: Komjaty Gabor es Ba­
nyai István. Számvizsgáló bizottsági tagok. Nemeth 
András és Ménes András. Helyi beteglatogato Na- 
ményi Károly, vidéki Balta Mihály, Póttagok.
Radíárt György és Balta István. Teremor Kertész
Tános Temetésrendező Bányai István. Bndgep. . , ,
Szővets. ügykezelő id. Nyilas György, 1516 Sanga- Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
mon Ave., Springfield, 111. _______ | jutányos árban.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobliitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

'W< IIIIIHI I ****** »MMUh

lUgyes magyar szülésznő
I Jerglér Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a

rovat alatt*közlőitekért nem vállalunk felelősseget budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS ’n'ODRÁ8‘-f ,

516 E. éth Street, • Yorfc-l

I Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon

West 1394

A Chicagói Munkás Betegsegélyző és Önképző 
Szervezet hivatalos orvosa. . - -

Dr. TÖRŐK MIKSA
HAZAI MAGYAR ORVOS

A Benett-féle orvosi akadémia tanára. A South 
sidei kórház sebészi és női betegségek főorvosa 
Rendel: Délelőtt 8—10-ig, délután 12—1-ig és 

este 6—8-ig.
322—324 W. 12th Street.

Cor. Johnson St. Chicago, 111.

Telephone 4537 J. Newark, NJ,

TULY
budapesti fényképész

4 West Street.
Newark, N. J.

Legfinomabb kivitelű 
fényképek tisztin kidol­
gozva jótállás . mellett 
Úgyszintén fölvételek há­
zon kívül is eszközöltet­
nek. Nyitva vasár-_ és ün- 
.. . .nepnapokon is...........

Péter Lajos
„Rákóczi Hall “-hoz czimzett 
Vendéglő. Kávéház és ET terme.

------- 4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő Italok. Kitűnő italok,

j Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 
\ vagy hasonló ünnepélyre.
J X New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 
1 gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 
I társak rendelkezésére állanak.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, t I ifi. 1

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utj'án díjtalanul kihozatoaa, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Ea- 
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kieá- 
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megíelelóleg állíttatna* ki és konzulátusilae hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
P°UTBAIGAZITASSAL, tanácscsal és felvilágosítással IM 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Egy jószabásu ruháért keresse fel

KRONMAN, férfi szabót.
4147 Lorain Ave. Cleveland.

VARRÓ GÉPEK.
minden gyártmányú, $14.00-16! fölfelé, 
heti 50 cent részlet lefizetésre. 20 évi 
jótállás. Kissé használt gépek $4.oo-tól 
fölfelé. Hitelt New York városon kívül 
is adunk. Ha nem jöhet, írjon és kép 
viselőnk meglátogatja. Egyedüli magyar 

gépüzlet New Yorkban.

United Sewing Machine Co.
3300 3rd Avenue.

I Cor. 164th St NEW YORK

[Bevándorlók figyelmébe^án1ja-cslnosan
ROSTASSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW-’YORK.

Az elxrtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó-. 

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye 
ízletes friss étkek. — Hazai billiárd asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás alkal­

mával hivatkozzanak a N ÉPAKARAT-ra.


